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(Se abre la sesión a las 10 horas y 5 minutos). 

El Sr. PRESIDENTE: Buenos días a todos. Damos comienzo a la Comisión de Economía y 

Empleo de hoy, viernes, día 7 de octubre, al objeto de deliberar sobre los siguientes puntos del orden 

del día. Primer punto. 

 

PCOC-2322/2022 RGEP.19855. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. José Luis Ruiz Bartolomé, diputado del Grupo Parlamentario Vox en 

Madrid, al Gobierno, se pregunta cómo valora el Gobierno poner en marcha medidas para 

reducir el impacto en los autónomos madrileños como consecuencia de la aprobación del 

Real Decreto-Ley 13/2022. 

Tiene la palabra, señor Ruiz Bartolomé. (Rumores.) ¡Perdón!, supongo que vendrá don 

Alberto, director general, al que invito a sentarse a la mesa. (Pausa.) Gracias por su comparecencia en 

esta comisión, señor director general. Tiene la palabra el señor Ruiz Bartolomé; ahora sí. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: Muchas gracias, presidente. No sabía si me iba a contestar 

usted a la pregunta cuando me ha dicho que la formulase. La pregunta es bien sencilla, don Alberto, 

ya la ha formulado el señor presidente: si van a poner ustedes algún tipo de medidas para reducir el 

impacto en los autónomos después de la aprobación del Real Decreto Ley 13/2022. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el director general. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE AUTÓNOMOS Y EMPRENDIMIENTO (González Díaz): 

Buenos días. Muchas gracias, señor presidente. Gracias, señor Ruiz Bartolomé. Como bien sabe, señor 

Ruiz Bartolomé, este Gobierno siempre estará en desacuerdo con aquellas medidas que sean gravosas 

y supongan un aumento de cuotas, tasas o impuestos, y mucho más si esa carga recae sobre los 

autónomos, un sector tan importante para nuestra economía y, por supuesto, para este Gobierno. 

Este real decreto recoge la reforma del sistema de cotizaciones del régimen de autónomos 

que mandataba el Pacto de Toledo y cuya aprobación, con un amplio consenso, ha sido posible 

después de varios meses de negociación. Ahora bien, desde la Comunidad de Madrid confiamos en 

que este real decreto pueda ser tramitado como proyecto de ley para –como ya también ha 

comentado el Grupo Parlamentario Popular en el Congreso- poder introducir mejoras en forma de 

enmiendas. Porque hay ejemplos que, sin duda, nos dan que pensar, como que los rendimientos que 

tengan algunos autónomos por debajo del SMI supongan un 30 por ciento de su renta disponible. Es 

decir -e insisto en ello-, somos conscientes del esfuerzo negociador para llegar a un acuerdo, pero 

consideramos necesario poder introducir mejoras que vayan en la línea de aliviar la carga de los 

autónomos. Y, en este sentido, mientras el Gobierno central, en el real decreto, anuncia una subida 

del 25 por ciento en la tarifa plana, en la llamada ahora tarifa reducida, pasando de 60 a 80 euros, y 

la posterior subida progresiva que viene recogida en el mismo, desde la Comunidad de Madrid 
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pondremos en marcha, para el año 2023, lo que hemos llamado tarifa cero; es decir, que los 

autónomos de la Comunidad de Madrid al final terminen pagando cero euros en las cotizaciones 

durante el primer y segundo año. 

Por tanto, y una vez más, mientras algunos gobiernos suben las cargas, desde la Comunidad 

de Madrid apostamos por, en la medida de los posible, reducirlas. Sin duda, son distintas formas de 

entender la gestión. Reitero que somos conscientes de que hay cuestiones incluidas en ese real 

decreto que deberán mejorar y estoy seguro de que el Gobierno que salga futuro, el año que viene, 

se volverá a sentar para conseguir mejorar el sistema que entra en vigor en unos meses. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señor González. Señor Ruiz Bartolomé. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: La verdad es que me sorprende usted en su exposición, porque 

parece algo contradictorio ya que dice que este Gobierno, el de la Comunidad de Madrid, siempre 

estará en contra de aumentar las cargas a los autónomos y, sin embargo, desde su grupo 

parlamentario en el Congreso lo han apoyado. Entonces, ¿dice usted que se mejorará en la 

tramitación parlamentaria? Pues no sé, yo creo que ustedes, de repente, confían mucho en la buena 

voluntad del Partido Socialista, pero a nosotros, lo siento, nos parece que confiar en ello es bastante 

ilusorio. 

Por otro lado, sí es verdad, efectivamente, que la tarifa plana la han aumentado de 60 a 80 

euros. Si no recuerdo mal, en la estrategia madrileña por el empleo estábamos hablando de 50, que 

es lo que marcaba. Y está muy bien la tarifa cero –no nos parece en absoluto una mala medida-, pero 

a mí me preocupan bastante más, en estos momentos, los autónomos que están ya consolidados, no 

tanto los que empiezan, que ya cuentan con una cierta ayuda por parte del Gobierno con esa tarifa 

plana, aunque sea más elevada, pero cuentan con ella para el primero y también para un segundo 

año, que antes no existía. Pero ¿qué pasa con los consolidados? ¿Qué pasa con todos esos autónomos 

que están viendo cómo sus facturas de luz se están multiplicando por dos, por tres, por cuatro en 

algunos casos? ¿Qué pasa con todos aquellos que no pueden, que son incapaces de repercutir los 

costes de su negocio en el producto o en el servicio que venden porque el cliente está también 

machacado por todas partes? Porque las familias ya sabemos todos cómo están: con subidas de 

cuotas de hipotecas, con subidas de luz, de combustible. ¡Claro, con un estrechamiento de márgenes 

que es terrible! Yo me preocupo por esos autónomos, por esos autónomos que son empresarios 

consolidados, que llevan bastantes años y que en estos momentos lo están pasando bastante mal 

porque están, muchos de ellos, tirando de ahorro personal para sostener las empresas o porque 

incluso, en ese análisis que hacen de sus costes, a lo mejor lo que acaban haciendo es -antes que 

cerrar, porque la primera ley de una empresa o de un empresario es la supervivencia-, a lo mejor, 

echar del trabajo a algún empleado, algo que también, al final, sería un drama para el empleado, para 

la empresa y para la sociedad en su conjunto. Me gustaría saber si, en ese sentido, tienen ustedes 

alguna media adicional. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señor Ruiz Bartolomé. Señor González, tiene la palabra. 
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El Sr. DIRECTOR GENERAL DE AUTÓNOMOS Y EMPRENDIMIENTO (González Díaz): 

Muchas gracias. Sí, efectivamente, como bien decía, en la Comunidad de Madrid la tarifa plana se 

mantenía en 50 euros durante el primer y el segundo año y, en el caso de los municipios de menos de 

5.000 habitantes, también durante el tercer año. En relación con alguna de las medidas, yo creo que 

la directora general de Comercio podrá luego también explicar ese fondo tecnológico que se va a 

poner a disposición de todos los autónomos, comerciantes en este caso, para poder aliviar esta 

situación. Y sí insistir otra vez en que desde la Comunidad de Madrid creemos que toda bajada de 

impuestos beneficiaría a los autónomos. Por tanto, en ese sentido sí que estamos... Pero no 

solamente es eso sino que también les ayudamos, aparte de con esta bajada, reduciéndoles los 

trámites, la burocracia y, en definitiva, desregulando. Por ello, desde la Comunidad de Madrid 

seguimos desarrollando y gestionando la línea abierta contra la hiperregulación, que recogería cientos 

de medidas que facilitan, y por tanto benefician, la labor de muchísimos autónomos. Y, en la misma 

línea de facilitar la labor, ha entrado en vigor ya la Ley de Mercado Abierto en la Comunidad de 

Madrid, que beneficiaría igualmente a miles de autónomos. Permítanme aquí decir que estoy seguro 

de que esta ley abrirá el camino, como viene siempre haciendo este Gobierno; abrir camino para que 

el resto de las comunidades autónomas se sumen a este mercado abierto, igual que estamos viendo 

ahora, con las rebajas fiscales y con la libertad de horario. ¡Fíjense ustedes quién lo iba a decir! Y, 

como anécdota, contar que el otro día me encontré en un comercio, un domingo, con una conocida 

política que en su momento estaba absolutamente en contra y ponía a parir al Gobierno del Partido 

Popular por permitir la libertad de abrir los domingos. Pues, bueno, ella, que tanto criticó a los 

gobiernos del Partido Popular, también estaba comprando en domingo. Esta es una anécdota, pero lo 

importante es que hablamos de medidas que, en definitiva, son un verdadero apoyo a los autónomos. 

Como sabe, señoría, desde el Gobierno apostamos por facilitar el día a día y la supervivencia 

profesional de los autónomos, y vamos a estar en contra de todas aquellas medidas intervencionistas 

con las que desde el Gobierno central han perjudicado y perjudican siempre a los mismos. No hay 

más que acordarse de la pandemia y de cómo tantos miles de autónomos agradecieron en su 

momento, y siguen agradeciendo, que pudieran tener libertad para trabajar, algo que preferían a 

estar cerrados y recibir luego una ayuda del Estado. Y en estos días estamos viviendo, además, cómo 

el Gobierno central está obligando a cientos, a miles de comerciantes, autónomos y empresas a 

cumplir con unas medidas de ahorro energético que no hacen sino perjudicar y poner en peligro, una 

vez más –y ya no sabemos las veces que van-, el tejido empresarial y productivo de nuestra región 

que, en definitiva, son los que crean empleo, crean riqueza y sacan adelante a esta región y sacan 

adelante a España. Bueno, pues, una vez más, esos autónomos y esos profesionales nos van a tener 

de su parte, como siempre hace el Gobierno de la comunidad, y por ello ya hemos presentado el 

recurso de inconstitucionalidad contra ese decreto de medidas energéticas. No tenga ninguna duda, 

señoría, de que desde el Gobierno de la Comunidad de Madrid seguiremos trabajando para que 

Madrid siga siendo una región atractiva, cada vez más, para emprender, para que los autónomos 

puedan poner en marcha su idea de negocio, para que puedan poner en marcha su proyecto vital 

libremente. Y yo quiero acabar ya, y acabo con una reflexión: mal vamos si medimos el éxito de una 

región o de un país en función del número de ayudas que concede en vez de considerar que el éxito 
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es que los ciudadanos puedan obtener con su trabajo una vida digna sin tener que depender de los 

gobiernos. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor Ruiz Bartolomé. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: Esto último que ha dicho es verdad, pero se contradice con la 

ayuda que hacen ustedes de la tarifa cero; entonces, una cosa o la otra, pero las dos a la vez no 

pueden ser. Dicho lo cual, yo creo que sí pueden hacer más cosas. Es verdad que hay asuntos que 

están en manos del Gobierno de la nación y donde el Gobierno de Madrid no puede hacer otra cosa, 

aunque sí podría haber hecho su grupo parlamentario, habiendo sido mucho más beligerante y 

habiéndose opuesto... 

El Sr. PRESIDENTE: Señor... (Pausa.) No sé cómo lo tiene, pero se le oye mal. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: No sé; si se oye mal, me lo vuelve a decir. (Pausa.) Vale. 

Gracias. Entonces, lo que le estaba diciendo es que yo creo que a lo mejor el Partido Popular tendría 

que ser más beligerante y más coordinado y más coherente con lo que hace en la Comunidad de 

Madrid y lo que hace en el Gobierno de España, porque yo creo que al final parece que son dos 

partidos distintos. Y luego hay una cosa que sí que pueden hacer ustedes y que a lo mejor no están 

haciendo: cuando habla usted de desregularización, de desburocratización, en lo que estamos 

completamente de acuerdo y coincidimos plenamente en facilitar la vida a todos ellos, ¿por qué no 

suspenden, aunque sea temporalmente, tantas restricciones que hay, por ejemplo a la movilidad, que 

incluso están ustedes fomentando mediante la creación de zonas de bajas emisiones en todos los 

municipios de la Comunidad de Madrid financiados desde la propia comunidad autónoma? ¡Hombre!, 

yo creo que se pueden hacer muchas cosas. O, por ejemplo, bajar un poco el pistón en todas las 

inspecciones, porque al final siempre son los mismos, los pobres que están ahí, en su local comercial, 

muchas veces, y les están sacudiendo; o empresarios que tienen que ir con su furgoneta de un lado 

para otro. En fin, yo creo que se pueden hacer muchas cosas y, sobre todo, en estos tiempos. Y. por 

mi parte, nada más. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ruiz Bartolomé. Señor González. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE AUTÓNOMOS Y EMPRENDIMIENTO (González Díaz): 

Sí. Muchas gracias. (Palabras que no se perciben al no estar encendido el micrófono). 

El Sr. PRESIDENTE: Pasamos al siguiente punto del orden de día. 

 

PCOC-2660/2022 RGEP.20727. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Orlando Chacón Tabares, diputado del Grupo Parlamentario Popular, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: impacto que prevé el Gobierno Regional del proyecto 

de tarifa cero entre los autónomos. 
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Supongo que es el director general, don Alberto González, quien le va a contestar. Tiene la 

palabra el señor Chacón. 

El Sr. PEZUELA CABAÑES: Buenos días. No, voy a ser yo quien haga la pregunta. 

El Sr. PRESIDENTE: Perdón; no me habían informado de que hoy era don Ignacio Pezuela. 

El Sr. PEZUELA CABAÑES: Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra. 

El Sr. PEZUELA CABAÑES: Muchas gracias, señor presidente. Buenos días a todos y 

bienvenido, director general; gracias por su presencia aquí. Una pregunta un poco –ya le digo- 

parecida a la primera que ha pronunciado el representante de Vox, pero nosotros, desde el Grupo 

Popular, queríamos que el director general nos informara sobre el impacto que puede tener el 

proyecto de tarifa plana de la Comunidad de Madrid, tarifa plana dirigida a los autónomos. El Grupo 

Popular es consciente de la trascendencia que tiene este colectivo dentro de la economía madrileña y 

creemos que todas aquellas políticas que pueden favorecer desde los primeros meses de la actividad 

de un autónomo es fundamental para su supervivencia, como la de cualquier emprendedor que en sus 

primeros años o meses de vida y actividad económica es necesario que tenga las menores cargas 

fiscales y el entorno y el ambiente económico más proclive para que pueda, de alguna manera, 

sobrevivir esos primeros meses antes de generar una actividad económica y una estabilidad en su 

mercado. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor director general, tiene la palabra. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE AUTÓNOMOS Y EMPRENDIMIENTO (González Díaz): 

Muchas gracias, señor presidente. Muchas gracias, señor Pezuela. Como he hecho referencia en la 

anterior intervención, el Gobierno central, a través del Real Decreto 13/2022, de 26 de julio, por el 

que se establece un nuevo sistema de cotización para los trabajadores autónomos, ha elevado la 

tarifa plana –la tarifa reducida ahora- a 80 euros. Frente al Gobierno, que sube de 60 a 80 euros la 

tarifa plana, la Comunidad de Madrid pone en marcha una tarifa cero que consiste en apoyar a los 

autónomos que inician su actividad para que estas cuotas se las puedan ahorrar. Los autónomos que 

se vean beneficiados por la tarifa reducida podrán solicitar la compensación de la Comunidad de 

Madrid para que, una vez cumplido el año de alta, puedan recibir el importe de las cuotas, que será 

pagado en un único abono. Beneficia a todos los nuevos autónomos a partir del 1 de enero y se 

mantendrá en segundo año, si el autónomo ingresa menos del SMI, en las mismas circunstancias que 

fijan las condiciones del Gobierno. Y, además, los que ya se están beneficiando de la tarifa plana 

actual, y se den de alta hasta el 31 de diciembre de 2022, en la Comunidad de Madrid pagarían 50 

euros de cuota, se seguirían beneficiando del sistema actual en los meses que les resten, incluyendo 

los 36 meses para los nuevos autónomos en municipios menores de 5.000 habitantes, que es una 

apuesta clara por el Madrid rural. Por lo tanto, ningún nuevo autónomo, actual ni futuro, se quedará 

sin cobertura por parte de la Comunidad de Madrid. Si añadimos que esta ayuda se ampliará a las 
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mujeres autónomas que se reincorporan de la baja maternal, el presupuesto destinado a tarifa plana, 

tarifa cero, se incrementará con respecto a lo que actualmente se destina. De esta medida estimamos 

que se podrán beneficiar el próximo año entre 12.000 y 15.000 autónomos contando, por supuesto, 

con las mujeres autónomas que se reincorporen de su baja maternal, así como todos aquellos 

beneficiarios posibles que se recogen en la normativa y en la regulación. 

Desde la Comunidad de Madrid estamos trabajando ya en elaborar la nueva orden, que 

entrará en vigor en enero de 2023, y en el plan transitorio para todos aquellos autónomos que se den 

de alta hasta el 31 de diciembre. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Tiene la palabra el señor Pezuela. 

El Sr. PEZUELA CABAÑES: Muchas gracias. Desde el Grupo Popular le quisiéramos 

transmitir nuestro apoyo. Creemos que es una medida muy positiva. Como bien ha dicho, más de 

15.000 autónomos van a recibir esa ayuda que creemos que en ese periodo del inicio de su actividad 

económica es fundamental y deja clara también la apuesta que tiene este Gobierno de la Comunidad 

de Madrid por una política fiscal que consiste en reducir la presión fiscal a los agentes económicos y, 

en este caso, a los pequeños empresarios y a los autónomos, y que es fundamental para hacer una 

sociedad próspera y una comunidad autónoma puntera, como es la madrileña. Hay que recordar que 

somos la comunidad autónoma con mayor número de trabajadores autónomos y confiemos en que 

estas políticas que se dirigen desde la Consejería de Economía ayuden a fortalecer todavía más el 

tejido del mundo económico y de los autónomos de la Comunidad de Madrid. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor director general. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE AUTÓNOMOS Y EMPRENDIMIENTO (González Díaz): 

Muchas gracias. Señor diputado, yo solamente concluir diciendo que esta semana he oído a algunas 

personas del sector criticar la medida del Gobierno, diciendo que qué se va a conseguir con una ayuda 

de 960 euros al año. Bueno, yo creo que se lo deberían preguntar a los propios autónomos, porque 

son ellos los que, mejor que nadie, saben qué hacer y no hacer y lo que se puede conseguir. Ya 

sabemos que algunos prefieren que los autónomos paguen; de hecho, leí también, a modo de crítica, 

que claro que tenían que pagar. Bueno, pues desde el Gobierno de la Comunidad de Madrid seguimos 

pensando que –como siempre hemos dicho- el dinero donde mejor está es en el bolsillo de los 

ciudadanos, y más en el caso de los autónomos, y que toda rebaja siempre es bienvenida. La tarifa 

cero, señoría, es una apuesta clara para incentivar el emprendimiento y, sobre todo, queremos lanzar 

el mensaje de que Madrid es una región que tiene entre sus prioridades a los autónomos y 

emprendedores, y que seguiremos trabajando para que abrir un negocio, poner en marcha una idea 

de negocio aquí en Madrid sea más atractivo y más fácil. Por eso, seguiremos apostando por las 

políticas fiscales bajas, seguiremos diciendo a los madrileños que mientras esté este Gobierno los 

impuestos no van a subir y, si está en nuestra mano, seguirán bajando. Seguiremos apostando por la 

desregularización, para facilitar la vida todos aquellos que quieran empezar, y seguiremos generando 
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confianza a todos aquellos que quieran venir a Madrid, como se demuestra también con los 

porcentajes de inversión recibidos en nuestra comunidad. Por lo tanto, muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor director general. Pasamos al tercer punto del 

orden del día. 

 

PCOC-2665/2022 RGEP.20732. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Orlando Chacón Tabares, diputado del Grupo Parlamentario Popular, al 

Gobierno, se pregunta qué está haciendo el Gobierno Regional para la modernización, 

sostenibilidad y digitalización del comercio de la Comunidad de Madrid. 

Me dicen que va a intervenir el secretario de la comisión, el señor Recuenco. Para la 

comparecencia invito a ocupar su lugar en la mesa a doña Marta Nieto Novo, directora general de 

Comercio y Consumo. (Pausa.) Señor Recuenco, tiene la palabra. 

El Sr. RECUENCO CHECA: Gracias, señora Nieto, por su presencia. Le querría pedir que 

nos explicase las medidas que está tomando el Gobierno regional para la modernización, 

sostenibilidad y digitalización del comercio de la Comunidad de Madrid. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señor Recuenco. Señora Nieto. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE COMERCIO Y CONSUMO (Nieto Novo): Buenos días, 

presidente. Señorías, agradezco, muy especialmente al señor Recuenco, la oportunidad de poder 

exponer en este nuevo periodo de sesiones las medidas que el Gobierno regional está poniendo en 

marcha para contribuir a la modernización, la sostenibilidad y la digitalización del comercio en la 

Comunidad de Madrid. Como todos saben, el comercio, y en particular el pequeño comercio, es un 

sector estratégico y prioritario en la acción del Gobierno regional, no solo a través de la puesta en 

marcha de distintos programas de ayudas sino creando –como comentaba mi compañero, el director 

general de Autónomos- un entorno favorable que les permita desarrollar su actividad de la forma en 

que les resulte más rentable. Así, con carácter general, la eliminación de los últimos impuestos 

propios o la deflactación del tramo autonómico del IRPF permitirán una mayor disponibilidad de renta 

para los madrileños, lo que ayudará, sin duda, a mantener el consumo y la demanda interna. 

El Gobierno regional, a través de la Consejería de Economía, Hacienda y Empleo, 

fundamenta su estrategia de apoyo al comercio madrileño en tres grandes ejes: modernizar y 

digitalizar el pequeño comercio, ayudar a los comerciantes a incentivar sus ventas y contribuir a la 

mejora de su competitividad mediante acciones específicas de asesoramiento y de formación. La 

Dirección General de Comercio y Consumo, a la que tengo el honor de representar, contribuye a la 

consecución de estos objetivos, en primer lugar, apoyando la inversión en la mejora y modernización 

de establecimientos comerciales, la adquisición de equipamiento específico y equipamiento 

informático necesarios para avanzar en su digitalización. Para ello, en 2022 se han destinado cerca de 
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2 millones de euros a una línea de subvenciones que está actualmente ejecutándose, y que va dirigida 

tanto a las pymes como los autónomos del comercio más tradicional, como carnicerías, pescaderías, 

fruterías, ferreterías, pequeños supermercados, así como a pequeños artesanos, con una ayuda 

máxima por proyecto que puede alcanzar los 10.000 euros. Además, prestamos una especial atención 

al comercio ambulante, habiéndose destinado para este ejercicio 250.000 euros para que los 

pequeños comerciantes de este sector puedan adquirir nuevos vehículos, más eficientes, estructuras 

para los puestos o equipos informáticos. La subvención máxima puede llegar a los 15.000 euros y ya 

se ha pagado esta ayuda a más del 50 por ciento de los beneficiarios. También contribuimos a la 

digitalización del comercio minorista, colaborando con las asociaciones de comerciantes en esos 

proyectos de colaboración público-privada de transformación digital y promoción comercial. A ello 

hemos destinado 500.000 euros, apoyando a más de 30 asociaciones de comerciantes que agrupan a 

su vez a más de 6.600 pequeñas y medianas empresas. Finalmente, como anunció la presidenta de 

Comunidad de Madrid en el debate sobre el estado de la región, estamos trabajando muy 

intensamente en la creación de un fondo tecnológico de apoyo al comercio, que fomentará la 

digitalización de las pymes comerciales e incrementará su competitividad. Esta iniciativa cuenta con 

una dotación de 12 millones de euros, para los años 2022 y 2023, con cargo a los fondos del 

mecanismo de recuperación y resiliencia, que irán destinados a financiar actuaciones enfocadas a la 

digitalización del pequeño comercio. Pero se contemplan también –como comentaba mi compañero, el 

director general de Autónomos- otro tipo de proyectos dirigidos específicamente a reducir el consumo 

energético, como a la sustitución o modernización de los sistemas de climatización, de iluminación y, 

en general, todas aquellas acciones que puedan favorecer a la sostenibilidad de la actividad comercial. 

El segundo eje de nuestra actuación es intentar ayudar, todavía más en este contexto, al 

pequeño comercio a incrementar sus ventas. Para ello, ayudamos a los ayuntamientos de la región a 

realizar campañas de dinamización del comercio local, especialmente en época navideña. A ello se han 

destinado 180.000 euros, un 80 por ciento más que en el ejercicio anterior, beneficiándose de estas 

iniciativas 35 ayuntamientos de la región y, de forma indirecta, más de 7.300 pymes locales. También 

ponemos en marcha, anualmente, acciones promocionales para dinamizar el comercio de proximidad 

en los municipios de la Comunidad de Madrid, como es el caso de la campaña Comercios mágicos, 

que se inició en el mes de mayo y finalizará el próximo mes de noviembre y prevé llegar a más de 

1.500 pequeños comercios locales. 

El tercer gran objetivo de nuestra dirección general es ayudar a la mejora de la 

competitividad de los pequeños comercios y artesanos. En este sentido, apoyamos la 

profesionalización del sector mediante acciones de asistencia técnica y asesoramiento a través de sus 

asociaciones representativas. A esta finalidad se destinan 314.000 euros, favoreciendo que 21 

asociaciones sectoriales de comercio, como carniceros, charcuteros, joyeros, floristas, textil y calzado, 

entre otros, puedan formar y asesorar a sus más de 3.300 pymes asociadas. También realizamos 

acciones de consultoría sin coste para los pequeños comercios, que les permita identificar sus puntos 

débiles y sus oportunidades de mejora. 
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En conclusión, señorías, todas las acciones del Gobierno regional, a través de la Dirección 

General de Comercio y Consumo, en este ejercicio han contribuido a beneficiar, directa o 

indirectamente, a cerca de 20.000 pequeñas y medianas empresas del sector comercial con nuestra 

dotación presupuestaria actual. Confiamos en que la apuesta... 

El Sr. PRESIDENTE: Vaya terminando, señora directora general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE COMERCIO Y CONSUMO (Nieto Novo): Sí. Gracias, 

presidente. Confiamos en que la puesta en marcha de este fondo tecnológico de apoyo al comercio 

nos permita llegar a muchos más autónomos y pymes del sector comercial. Muchísimas gracias y... 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias; nada, no se preocupe, han sido quince segundos. Señor 

Recuenco, tiene la palabra. 

El Sr. RECUENCO CHECA: Muchas gracias por su explicación. Creo que tanto usted como 

el director general de Autónomos han dado con la clave del éxito económico y de la prosperidad de la 

Comunidad de Madrid, que es, tal como han dicho, crear el entorno favorable que les permita 

desarrollar su actividad a las pymes y autónomos de la Comunidad de Madrid. Y, hablando 

concretamente del pequeño comercio, como ha señalado, la estrategia que tiene el Gobierno se basa 

en esos tres ejes fundamentales: modernizar y digitalizar el pequeño comercio, ayudar a comerciantes 

a incentivar sus ventas y contribuir a la mejora de su competitividad con acciones de asesoramiento y 

formación. Y estas medidas, en aquellos municipios donde los alcaldes están espabilados y 

aprovechan las oportunidades, sirven para ayudar a las pymes y a los autónomos de la ciudad. Donde 

tenemos alcaldes y gobiernos que están pensando en otras cosas, sus vecinos, sus autónomos, sus 

pymes sufren las consecuencias. Mire, señalaba el señor Ruiz Bartolomé antes que si la Comunidad de 

Madrid se estaba preocupando de los autónomos consolidados: estas medidas están para todos los 

autónomos de la Comunidad de Madrid. Pero fíjense en donde gobiernan los de izquierdas, y 

permítame que me vaya a mi terruño, que es el que conozco de primera de primera mano: a Leganés. 

Mire, el alcalde de Leganés y todo el equipo de gobierno han dejado escapar 16 millones de euros 

destinados a la ciudad que venían de fondos estatales y autonómicos, unos por no leerse las bases del 

boletín y otros por presentar proyectos inmaduros, según lo calificó no el que está hablando sino que 

lo calificó así el Ministerio de Transportes, Movilidad y Agenda Urbana. Son oportunidades que se 

están perdiendo para los autónomos y para las pymes de la ciudad y, concretamente, cuando escucho 

al señor Gutiérrez en estas comisiones dar lecciones de economía, concretamente esa área la llevaba 

un representante de Más Madrid, en ese caso Más Madrid Leganemos; luego los expulsaron, pero en 

su día, fíjense qué casualidad, ¿no?, ¡16 millones de euros! Pero, fíjense, durante la pandemia, a 

aquellos negocios que estaban cerrados por el decreto de Sánchez y sus socios llega el equipo de 

gobierno de Leganés, montado por el PSOE y Más Madrid Leganemos, y dice: les vamos a cobrar el 

cien por cien de la tasa de basura. Fíjense en la reflexión: cerrados los negocios, no generan un 

gramo de basura y les cobran el cien por cien de los impuestos. ¡Vamos, justo lo contrario de generar 

un entorno favorable! La verdad es que es de locos; o sea, no hay quien lo entienda. Allí, en Leganés, 
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tenemos el psiquiátrico y no sé si se debe a eso o debe pasar por allí el alcalde, de vez en cuando. Y 

la verdad es que, cuando estoy hablando... (Rumores). 

El Sr. PRESIDENTE: Supongo, señorías, que está contextualizando su argumentación. 

(Rumores). 

El Sr. RECUENCO CHECA: Cuando estoy hablando de estos entornos favorables, la 

avaricia... La avaricia... (Rumores.) ¡Por favor! Aparte de ser malos gestores, no sean, por favor... 

(Rumores.) Sean respetuosos; o sea, que yo sé que les cuesta, ¡yo sé que les cuesta!, pero sean, por 

favor, respetuosos. Miren, la avaricia de la izquierda es que no tiene límites. ¡Fíjense!, la Ley de 

Haciendas Locales permite tener el IBI en un tipo impositivo del 0,4, como mínimo, y del 1,1, como 

máximo. ¿Sabe en cuánto está en Leganés para los comercios, para las pymes? En el 1,1. Pero es que 

fíjense hasta dónde llega la ansiedad y la avaricia que, hasta el Hospital Severo Ochoa, ¡un hospital 

público!, ¡sanidad pública!, los gobiernos de izquierda, el Gobierno de izquierda de Leganés... 

La Sra. SÁNCHEZ ACERA: Presidente, o llama al orden o va a tener una queja de este 

grupo... 

El Sr. RECUENCO CHECA: ¡Le cobra 700.000 euros todos los años! Un auténtico... 

(Rumores). 

El Sr. PRESIDENTE: Señores... (Rumores.) Por favor. (Rumores.) ¡Por favor! (Rumores.) 

Por favor, un poquito de orden. (Rumores.) Por favor, un poquito de orden. Señor Recuenco, vaya 

terminando porque, independientemente del...; ya termina su tiempo. (Rumores.) Por favor. 

(Rumores.) Por favor. (Rumores.) Señor Gutiérrez... (Rumores.) Señora Sánchez Acera, le llamo al 

orden. (Rumores.) Llamo al orden porque aquí quien dirige esta comisión es la presidencia, no es la 

señora Sánchez Acera, que tienen muy mala costumbre de decir a todo el mundo lo que tiene que 

hacer. (Rumores.) Por favor... (Rumores.) Sí, bueno, sí... (Rumores.) Señor, termine ya porque no le 

queda tiempo. 

El Sr. RECUENCO CHECA: (Palabras que no se perciben al no estar encendido el 

micrófono.) ¡Hasta dónde llega la ineficacia, que somos el segundo municipio más moroso de la 

Comunidad de Madrid! ¿Eso a qué conlleva? A que los técnicos... 

El Sr. PRESIDENTE: Señor Recuenco, termine. 

El Sr. RECUENCO CHECA: Y termino ya, señor presidente. Mire, la verdad es que, como le 

había dicho, generar un entorno favorable para el desarrollo de la actividad -como ha señalado usted, 

señora directora general- hace que el Gobierno de la Comunidad de Madrid apueste por las pymes y 

por los autónomos. Frente a eso, tenemos la avaricia impositiva, la mediocridad y la ineficacia en la 

gestión y la falta de respeto que está sentada en estos momentos a mi derecha. Esa es la realidad. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señor Recuenco. Pasamos al cuarto punto del orden del día. 

(Rumores.) Un poquito de orden. Tranquilícense. (Rumores.) Sí. (Rumores.) Por favor, Elisa. 
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(Rumores.) Por favor. (Rumores.) Vamos a ver, si quieren, suspendemos la comisión. Si vamos a 

ponernos así, suspendemos la comisión, porque los miembros del Gobierno no han venido aquí para 

escuchar discusiones entre diputados, ¡así que les ruego a todos, por favor, que se callen y que dejen 

el turno a cada uno de los comparecientes y a las personas que están preguntando y vamos a 

continuar civilizadamente esta comisión! Punto cuarto del orden del día. 

 

PCOC-2690/2022 RGEP.20899. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. José Luis Ruiz Bartolomé, diputado del Grupo Parlamentario Vox en 

Madrid, al Gobierno, se pregunta si valora el Gobierno poner en marcha medidas 

adicionales para apoyar a los comerciantes ante los pronósticos negativos de la economía. 

Comparece para este punto doña Marta Nieto también y tiene la palabra el señor Ruiz 

Bartolomé. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: Muchas gracias, presidente. Bueno, yo no voy a aprovechar 

para hacer una precampaña sobre algún municipio de la Comunidad de Madrid, pero sí que diré que la 

mejor candidata en Leganés es, sin duda alguna, Bea Tejero. Dicho lo cual, yo no sé si, después de la 

exposición que ha hecho usted en la pregunta anterior –que, además, daba la sensación de tratarse 

de una comparecencia más que de una respuesta a una pregunta, y lo comentamos aquí, en silencio, 

eso sí, alguno de los otros portavoces-, tiene algo más que añadir a lo que ha dicho o si lo que ha 

dicho ya es lo que me va a responder a mí o... Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señor Ruiz Bartolomé. Doña Marta Nieto tiene la palabra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE COMERCIO Y CONSUMO (Nieto Novo): Muchas 

gracias, presidente. Muchas gracias, señor Ruiz Bartolomé, porque, efectivamente, a la formulación de 

su pregunta me va a permitir ampliar algunas cuestiones que ya he apuntado en mi intervención 

anterior. A pesar de las incertidumbres de la situación actual, la economía regional continúa, en el 

segundo trimestre de 2022, su proceso de recuperación, con un crecimiento del PIB del 5,4 por ciento 

en tasa interanual. En este contexto, en este primer semestre el sector servicios, en la rama de 

distribución y hostelería, ha seguido registrando los crecimientos más dinámicos, que es algo que 

también evidencia el índice de comercio minorista. Los últimos datos, publicados el pasado 30 de 

septiembre, que corresponden al mes de agosto, demuestran que el comercio madrileño sigue 

manteniendo un comportamiento bastante positivo. Así, en lo que llevamos de año, las ventas del 

comercio madrileño han crecido un 1,3 por ciento; 1 punto porcentual más que la media del Estado y 

a mucha distancia de otras comunidades autónomas, como Cataluña, con un leve incremento del 0,1 

por ciento; Andalucía o País Vasco, con retrocesos en las ventas del 0,3 y el 3,3 por ciento, 

respectivamente. No obstante, la espiral inflacionista en la que nos encontramos inmersos puede 

tener, sin duda, un impacto en el consumo y en la demanda interna, a lo que han de sumarse los 

incrementos en los costes energéticos a los que autónomos y pymes del sector comercial están 

teniendo que hacer frente. Como comentaba en mi anterior intervención, en esta situación, una de las 
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formas más efectivas que tiene el Gobierno regional de apoyar al comercio madrileño es tratar de 

compensar los efectos de esa subida de la inflación y favorecer que los ciudadanos tengan más renta 

disponible. Asimismo debemos continuar apoyando a nuestros autónomos y pymes del sector 

comercial para que puedan adaptarse a estas inciertas condiciones, tal y como han venido haciendo 

desde que estalló la pandemia. Por ello, y como he tenido ocasión de avanzarles hace unos minutos, 

el Gobierno regional va a poner en marcha en las próximas semanas –y cuando digo en las próximas 

semanas es que, si todo va bien y toda la tramitación interna y los informes de nuestra Intervención 

lo permiten, estaríamos hablando de que podríamos tener este programa publicado a principios del 

mes de noviembre- ese fondo tecnológico de apoyo al comercio para que, precisamente, como les 

decía, puedan hacer frente a los elevados costes energéticos y al mismo tiempo seguir invirtiendo en 

la digitalización y mejora de sus procesos de negocio. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora directora general. Señor Ruiz Bartolomé. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: Muchas gracias. Bueno, varias cosas. Es verdad, es verdad, que 

esto sí que favorece el consumo y es el hecho de que, efectivamente, se produce esta deflactación, 

poco ambiciosa por otro lado, porque he estado mirando el anteproyecto y me parece poco ambiciosa 

esta deflactación porque, ¡claro!, solamente se ocupa de este ejercicio, pero, ¡claro!, los tramos llevan 

sin tocarse muchísimos años y hay una inflación acumulada de un montón de años. Pero, bueno, al 

margen de eso, es verdad que eso favorecerá, de alguna manera, que haya más disponibilidad de 

renta para los madrileños de cara a hacer más consumo, pero, bajo nuestro punto de vista, es 

totalmente insuficiente. 

Fíjese, mencionaba usted en la anterior pregunta el tema de las ayudas a la venta 

ambulante, por ejemplo. Pues, bajo mi punto de vista, son muy insuficientes; es decir, nosotros 

recibimos constantemente quejas de ellos, de cómo todos los costes se han encarecido, del problema 

gravísimo –y es responsabilidad del Partido Popular- de Madrid 360 y de otras zonas que se están 

poniendo en marcha con fondos de la Comunidad de Madrid y, sin embargo, los vehículos 

equivalentes a los que ellos tienen en versión, digamos, ecológica, son absolutamente inalcanzables, 

incluso aunque fuera con esa cantidad que usted ha dicho de ayuda por alguna de estas cosas. El 

consumo de energía en muchos locales comerciales se ha multiplicado por tres y por cuatro en estos 

meses, ¡es terrible!, y en algunos casos es una cantidad tan importante que impide un desarrollo 

normal de su actividad porque, aunque a lo mejor hayan aumentado -dice usted- las ventas, puede 

que hayan aumentado las ventas, pero que haya caído el margen -de hecho, está cayendo el margen-

, y este es el verdadero problema porque, claro, la inflación también favorece que las cosas se vendan 

más caras, e incluso que puedas vender algo más, pero, claro, como también tienes tus costes, que 

han crecido muchísimo, no solamente los energéticos sino también todos los insumos, al final estamos 

en una situación en la que estás cayendo en márgenes y se deteriora el negocio. 

¡Claro!, yo creo que hay una cosa -que no sé si la están haciendo y, si no, les invito a que la 

hagan-, que es el tema de la captación y análisis de los datos. Creo que la Consejería de Economía, 

Hacienda y Empleo tiene recursos suficientes, sin nuevos añadidos, para poder hacer una toma de 
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datos mayor, una medición de determinados parámetros mayor, y poder así tomar medidas, con esa 

información, hacia la segmentación de diferentes sectores comerciales, hacia planificación, consejo o 

incluso que esas medidas que se puedan poner en marcha con los recursos que puedan llegar a tener 

tengan un sentido. Yo estoy convencido de que el fondo tecnológico solamente responde a una 

cuestión, y es que es a lo que se puede dedicar el dinero de los MRR; no es a lo que realmente 

necesitan muchos de ellos, que algunos sí que necesitarán una mejora en digitalización y en avances 

tecnológicos de sus empresas, pero, como hablamos de comercio de proximidad y no de “lejanidad”, 

porque a los de “lejanidad” igual sí que les viene muy bien todo lo que es la digitalización, pero a los 

de cercanía, precisamente, el hecho diferencial de esos comercios es la cercanía a la casa, de modo 

que la digitalización puede ser importante hasta cierto punto, pero no es la clave. Entonces, ¡claro!, 

de un presupuesto de 6 millones, de los cuales aproximadamente 4 van a los capítulos Primero y 

Segundo, 2 millones solamente... Que dices: ¡No, es que ahora vamos a poner 12 millones en dos 

años! Sí, ¿pero para algo que realmente es lo que se necesita? Yo, déjeme que yo lo ponga en duda. 

Y luego hay cosas, que no suponen un coste de dinero, que también se pueden hacer, como 

es este proyecto que había pendiente de ley de comercio, que sigue aparcado y que al final yo creo 

que, si no se dan ayudas a inversiones locales, si no se establecen mecanismos para agilizar el relevo 

generacional -y por generacional no me refiero a que tenga que ser el hijo del anterior autónomo o 

propietario sino a que, en fin, se puedan producir esos relevos-, yo creo que estaremos errando el 

tiro. Podrán ustedes hacer intervenciones más o menos lucidas en las comisiones y en los plenos, pero 

no se estará llegando. O sea, el goteo de los 500 locales que cierran al año era antes de la pandemia 

y antes de los momentos que estamos viviendo; seguramente ahora será mucho peor. Muchas 

gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias; ha agotado los cinco minutos justos. Señora Nieto, 

tiene la palabra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE COMERCIO Y CONSUMO (Nieto Novo): Muchas 

gracias, presidente. Muchas gracias, señor Ruiz Bartolomé. Vuelvo sobre el asunto de la deflactación 

del tramo autonómico del IRPF porque comenta señor Ruiz Bartolomé que no le parece una medida 

ambiciosa. Bueno, es una medida que se va a llevar a cabo y que se está tramitando ya, una 

deflactación del 4,1 por ciento en todos los tramos de la escala autonómica del impuesto, así como en 

el mínimo personal y familiar, para llegar a todos los contribuyentes madrileños y que, además, es 

una medida que luego ha ido siendo adoptada o replicada por otras comunidades autónomas. Pero es 

que, además, una vez aprobada esta deflactación del IRPF, se suma a la rebaja de medio punto del 

tipo aplicable en todos los tramos de la escala autonómica del impuesto, que está en vigor desde el 

pasado 1 de enero y que supondrá un ahorro estimado de más de 330 millones de euros. De esta 

manera, el impacto para los ciudadanos de las medidas adoptadas sobre el IRPF en la parte 

autonómica superará, en 2023, los 500 millones de euros. Creo que es un impacto bastante 

reseñable. Estas medidas van a tener un impacto directo sobre los autónomos del sector comercial y 

un efecto indirecto en todo el sector en la medida, como comentamos antes, que una mayor renta 

disponible puede favorecer que el consumo no se retraiga tanto y, por tanto, las ventas del comercio 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 312 / 7 DE OCTUBRE DE 2022 

 
 

 
18408 

 

minorista no se resientan en exceso. Y, asimismo, como anteriormente han tenido ocasión de 

escuchar, el director general de Autónomos también les ha expuesto las medidas en favor de los 

trabajadores autónomos, como la tarifa cero, de las cuales también se va a beneficiar, por supuesto, 

el sector comercial. 

Pero, además, señor Bartolomé, señorías, seguimos luchando contra la imposición de 

normas que afectan al libre desarrollo de la actividad comercial en nuestra región y, por ello, por 

ejemplo, el Gobierno de la Comunidad de Madrid ha llevado al Tribunal Constitucional el Real Decreto 

Ley 14/2022, de Medidas de Ahorro Energético, que impone a los comerciantes madrileños y de toda 

España obligaciones como la instalación de puertas que garanticen el cierre automático o el apagado 

de los escaparates a las 22 horas. Consideramos que se trata de medidas que no solo invaden 

competencias autonómicas -que las invaden- sino que, lo que es más importante, afectan a la 

capacidad de autoorganización y al funcionamiento de cada comercio, y estamos convencidos de que 

ahora mismo no hay nadie más interesado en reducir su consumo energético que los propios 

comerciantes, que ven día a día cómo sus facturas se incrementan. Por eso, y para hacer frente a 

todas esas obligaciones, así como al encarecimiento de la energía, le reitero, aunque quizá no le 

parezca suficiente, que el fondo tecnológico de apoyo al comercio va a suponer un incremento 

presupuestario de más del 330 por cien en los fondos que gestiona nuestra dirección general y dentro 

de las acciones que nos marca el mecanismo de recuperación y residencia, que, por supuesto, están 

orientadas a la digitalización y a la sostenibilidad... 

El Sr. PRESIDENTE: Vaya terminando. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE COMERCIO Y CONSUMO (Nieto Novo): Haremos las 

acciones subvencionables lo más amplias posible para que todos los proyectos del sector comercial, 

tanto de las pymes y autónomos como de las asociaciones de comerciantes, puedan beneficiarse de 

estas medidas. Muchísimas gracias, presidente. Muchísimas gracias, señor Ruiz Bartolomé. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora directora general; gracias por su participación en esta 

comisión. Pasamos al quinto punto del orden del día. 

 

PCOC-2698/2022 RGEP.20931. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Soledad Sánchez Maroto, diputada del Grupo Parlamentario 

Unidas Podemos, al Gobierno, se pregunta si considera el Gobierno de la Comunidad de 

Madrid que el hecho de que uno de cada dos empleos creados en Madrid sea indefinido -

como dijo la Presidenta en el pasado debate del Estado de la Región- es independiente de 

la reciente modificación de la reforma laboral. 

Para contestar a esta pregunta invito a que se acerque a la mesa a don Alfredo Timermans, 

viceconsejero de Empleo del Gobierno de la comunidad. (Pausa.) Gracias, don Alfredo Timermans. 
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Tiene la palabra la vicepresidenta de la comisión, y en este momento portavoz de Unidas Podemos, 

doña Soledad Sánchez Maroto. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Gracias, presidente. Ya ha verbalizado la pregunta 

maravillosamente el señor presidente de la comisión, pero empezaré diciendo que, verdaderamente, a 

algunos se nos va a hacer muy larga la campaña, porque vemos cómo va, un poco, enfocada en esta 

comisión y creemos que va a ir más. Y, además, el otro día, no está ahora al señor Chacón, pero el 

otro día... (Rumores.) ¡Ah! Mire, le tengo al lado. ¡Qué miedo! (Risas.) El otro día, el señor Chacón 

digamos que achacaba a la vicepresidenta, Yolanda Díaz, poca seriedad por el hecho de haber 

calificado algunas políticas como chulísimas, ¿no? Aquí estamos oyendo -ya digo que se nos va a 

hacer muy larga la campaña- hablar de ansiedad, de avaricia, de ineficacia, de mediocridad. Bueno, 

pues yo creo que está también bien hablar de cosas bonitas y de políticas chulísimas. ¿Y qué puede 

haber más bonito y más chulo que políticas que llevan aparejada la creación de empleo, de empleo de 

calidad, que dan la oportunidad a la gente de llevar vidas dignas y de ser felices? Entonces, yo ahora 

simplemente lo que he recogido -luego hablamos de datos- es una de las declaraciones que hizo en el 

debate sobre el estado de la región la presidenta de la comunidad, y yo quería ver cómo ustedes ven 

el efecto que ha tenido en que ese porcentaje de empleos sean indefinidos, que ya algo de calidad da 

al empleo, ¿no?, qué impacto ha tenido en que todos esos que dice la presidenta que se han creado 

sean empleos indefinidos. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Sánchez Maroto. Señor viceconsejero, tiene la 

palabra. 

El Sr. VICECONSEJERO DE EMPLEO (Timermans del Olmo): Le agradezco muchísimo que 

me haga esta pregunta, ¡pero no sabe usted cómo! Vamos a ver, primero vamos a los datos y así le 

ahorro... En España, en este pasado mes de septiembre, el número de contratos suscritos ha sido de 

1.660.000 y pico, de los cuales el 46,7 por ciento han sido indefinidos y el resto temporales. En la 

Comunidad de Madrid -le ahorro los datos concretos-, el porcentaje de indefinidos ha sido del 52,9 

por ciento; prácticamente el 53 por ciento. Pero esta última afirmación, la de que en Madrid hay más 

contratos indefinidos que temporales, es cierta ahora, después de la reforma, y antes de la reforma. 

Hemos hecho un ejercicio, que es que hemos mirado qué es lo que ha pasado durante los diez 

últimos años, y a lo largo de toda la serie la temporalidad en España fue un 7,5 por ciento mayor que 

en Madrid. ¿Y qué ha ocurrido con la reforma laboral? Pues lo que ha ocurrido es que los porcentajes 

de contratación indefinida y temporal se han acercado mucho. Pero eso era evidente; es decir, si tú 

limitas, o prohíbes de alguna manera, los contratos temporales, entonces hay más proporción de 

contratos indefinidos, obviamente, ¡claro!, es que no hay otra solución. Sin embargo, en Madrid la 

contratación indefinida sigue siendo superior, en más de 6 puntos y en concreto en septiembre, a la 

del conjunto de España. Por supuesto, la contrarreforma laboral -si me permite utilizar mis propios 

adjetivos en vez de lo de chulo- hace que desaparezca prácticamente la posibilidad de tener contratos 

temporales y, por lo tanto, en casi todos los campos se limita hasta el punto de hacerlo prácticamente 

desaparecer. 
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En nuestra opinión, la flexibilidad en la contratación –que existía, previa a la reforma laboral- 

era y sigue siendo necesaria, porque el problema no es de regulación legal sino que el problema es de 

estructura económica. La estructura económica española precisa de más instrumentos de flexibilidad 

que otras estructuras económicas y ese elemento se ha suprimido. Lo estamos viendo porque, aunque 

muchos trabajadores tienen contratos indefinidos, o nominalmente indefinidos, lo que está ocurriendo 

es que en la práctica se utiliza el único instrumento que se puede utilizar, pero en realidad no son 

relaciones laborales indefinidas. Lo estamos viendo en el caso de los fijos discontinuos, y estamos 

viendo, en el hecho de los contratos indefinidos, que hay muchos trabajadores, en una proporción 

muy grande, que firman más de uno durante el mismo mes, y eso es porque se está utilizando como 

un instrumento de flexibilidad. Solo quiero remarcar que los resultados de Madrid, una vez más, son 

los mejores de toda España y superan, en todos los extremos, los resultados del conjunto de España. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señor Timermans. Tiene la palabra doña Soledad Sánchez 

Maroto. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Gracias, presidente. Gracias, señor Timermans. Yo tenía 

mucho interés en ver cómo... Y, bueno, veo que siguen defendiendo ustedes lo que va con su 

ideología. Pero hay cosas muy interesantes en lo que usted acaba de decir. En primer lugar, el tema 

de que es la estructura económica, porque en algunas de las preguntas anteriores, precisamente, lo 

que se da a entender es que el Estado no tiene nada que hacer, que las Administraciones no tienen 

nada que hacer, y nosotros llevamos mucho tiempo apostando por que ese cambio de modelo 

productivo en muchos sectores -y ahora vendrá mi segunda pregunta, a la que creo que no 

contestará usted, pero, bueno, está relacionada precisamente con este asunto- es una de las 

cuestiones pendientes y más importantes a nivel estatal y, por supuesto, a nivel de la Comunidad de 

Madrid. 

¿La flexibilidad? Bueno, es que la flexibilidad puede ser algo inevitable si no se hace, 

precisamente, todo lo posible porque esos cambios de modelo ayuden a que la calidad del empleo sea 

algo que también pueda ser estructural, por el modelo productivo que se tiene, y pensamos que eso 

es así. 

Luego, algunas cosas que creemos que son importantes, porque fíjese cómo cambia la cosa 

cuando se está presumiendo desde un lado o desde otro. Algunas de las declaraciones que hacía la 

presidenta Ayuso el otro día, en un desayuno informativo hace muy poquito, eran precisamente 

sacando pecho esto. Eran, precisamente, sacando pecho por esto; no poniéndole peros o 

poniéndole... Es decir, cuando la señora Ayuso presume de que en lo que va de año en Madrid se han 

creado casi 800.000 contratos indefinidos, que son más del doble de los que se crearon en 2021, ¡lo 

dice como algo positivo! Y yo, de verdad, lo que quiero es que lo veamos todos como algo positivo y, 

después, que se haga lo que tiene que hacer cada Administración para que sea sostenible en el 

tiempo, para que ese empleo de calidad esté en áreas como la industrial -que ahora hablamos de ella-

, que es todo lo contrario en esta comunidad. Creo que se puede. Pero que la señora Ayuso reconozca 

que esos 800.000 contratos -que, bueno, habría que ver, porque no me cuadran del todo las cuentas, 
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pero es casi lo de menos en este caso-, en un año, bajo la reforma laboral, son un dato positivo, si 

todos estuviéramos remando hacia ahí –y ya sé que decir esto en octubre, a las puertas de una 

campaña que ya empieza a navegar por todos los fluidos, tanto de la Asamblea como de la calle, es 

complicado-, creo que los madrileños y madrileñas lo agradecerían, porque para ustedes, para 

nosotros y, desde luego, para ellos y ellas, es un dato positivo. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Sánchez Maroto. Señor Timermans, tiene la 

palabra. 

El Sr. VICECONSEJERO DE EMPLEO (Timermans del Olmo): Señora Sánchez Maroto, es 

que no me da tiempo; o sea, yo tengo una concepción del mercado y del papel de las 

Administraciones que es radicalmente diferente a la suya: yo no creo que el modelo económico se 

pueda elegir, planificar. Entonces, ocurre que la historia está llena de ejemplos que demuestran que 

eso no funciona; es la sociedad, son los individuos, son las empresas, son los particulares. Lo que yo 

le he dicho –que es lo mismo que le ha dicho la presidenta de la Comunidad de Madrid- es que, 

independientemente de la reforma laboral, Madrid, en esto como en casi todo, la región, siempre ha 

sido mejor que el resto de las comunidades autónomas, también en la condición de indefinidos de la 

mayor parte de los contratos comparados con otras regiones. Y ese es un dato de la realidad; eso no 

tiene discusión. Yo creo que a mí el mensaje que me interesa dejarle aquí es el siguiente: que con la 

misma legislación, en la misma nación, con las mismas condiciones y solo con una diferencia con el 

resto de las regiones, que es que el Gobierno de la nación nos tiene como enemigos permanentes, 

solo con todo esto que le estoy diciendo, ¿sabe qué?, que Madrid es, en casi todo, mejor que el resto 

de las regiones, y también en el mercado laboral. Y este es un dato de la realidad que exhibe la 

presidenta, como lo exhibo yo. Por eso le vuelvo a insistir en que le agradezco muchísimo que me 

haga preguntas como esta. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Timermans. Pasamos al siguiente punto del 

orden del día. Punto sexto. 

 

PCOC-2710/2022 RGEP.20951. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Soledad Sánchez Maroto, diputada del Grupo Parlamentario 

Unidas Podemos, al Gobierno, con el siguiente objeto: valoración del Gobierno del actual 

estado de ejecución del Plan de Industria de la Comunidad de Madrid. 

Doña Mar Paños, tenga la bondad de acompañarnos en la mesa para contestar la pregunta. 

(Pausa.) Señora Sánchez Maroto, tiene la palabra. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Muy buenas. Primero, darle la bienvenida y, después, 

preguntarle -ya lo ha verbalizado el presidente- por la valoración del Gobierno del actual estado de 

ejecución del plan industrial de la Comunidad de Madrid. Les he pedido muchísima información, como 

usted bien sabe, sobre la ejecución y demás, pero yo creo que, precisamente, dados los últimos datos 
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que tienen que ver con el empleo industrial en la región -que en esto sí que no podemos ser tan 

victoriosos, ¿no?- era importante que al menos nos contase usted un poco cómo valoran cómo va 

esto. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Sánchez Maroto. Tiene la palabra doña Mar Paños. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE PROMOCIÓN ECONÓMICA E INDUSTRIAL (Paños 

Arriba): Muchas gracias, señor presidente. Señorías, señora Sánchez Maroto, nuestra valoración de la 

ejecución e implantación en estos años del Plan Industrial es positiva. Se ha ido dotando en los 

últimos años de, por ejemplo, en 2020, 182 millones de euros; en 2021 se ha llegado incluso a los 

278 millones, también por aportación de fondos que se están ejecutando. En 2021, por darle algunos 

datos de las acciones llevadas a cabo en el último año, al objetivo de potenciar la formación y el 

empleo de calidad se han destinado 54,9 millones de euros. Gracias a ello se han podido poner en 

marcha 23 nuevos centros STEM en la Comunidad de Madrid, hasta alcanzar los 70. También se han 

puesto en marcha acciones de formación adaptadas a las demandas de la industria y, como usted 

bien sabe, en los centros de referencia nacionales, como Moratalaz, Paracuellos del Jarama o 

Leganés, la inserción es muy elevada y supera en algunos casos el 70 por ciento en esos estudios 

industriales, en esa formación industrial, para responder a las demandas de la industria con un 

personal formado cualificado. También con ese dinero se han dotado programas para la innovación, 

como el cheque de innovación o los programas de doctores industriales. Por otro lado, también se ha 

avanzado en la desregulación y en la eliminación de trabas a toda la economía, pero también a la 

industria, para atraer más inversión y facilitar aquella expansión o crecimiento de la industria que ya 

está implantada en la Comunidad de Madrid. También se han reforzado programas, como los de 

técnicos de comercio exterior, para apoyar la internacionalización de la industria madrileña. Se han 

seguido ejecutando líneas de ayuda, como las de mejora de polígonos o la Industria 4.0, que 

promueve esa transformación digital, ese aumento de la competitividad de las pymes industriales 

madrileñas. Por tanto, hay aspectos que pueden mejorar o cambiarse, adaptarse, porque en el plan 

también se va valorando la situación actual y, si hay que adaptar alguna medida, si hay que 

modificarla, se modifica, pero, en términos generales, la valoración es positiva y agradezco a todas las 

áreas del Gobierno su implicación, su compromiso con la industria cuando diseñan sus medidas, así 

como también a los agentes sociales que participan en el comité de seguimiento, empresarios y 

sindicatos por sus aportaciones en dicho comité. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora directora general. Señora Sánchez Maroto, tiene la 

palabra. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Gracias. Señora Paños, vamos a ver, nosotros no somos tan 

triunfalistas y nos parece que no vemos esta ejecución en condiciones, ya le digo, porque, además, en 

paralelo lo que vemos es que no remonta la industria madrileña sino que se está perdiendo empleo 

dentro de este sector, y nos preocupa mucho porque, evidentemente, el empleo que está relacionado 

con la industria sabe usted que es el de más calidad y, ¡vamos!, creo que todos estaríamos 

encantados de que en vez de estar descendiendo y que ni siquiera se mantenga, estuviese 
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aumentando. Vamos a ver, a principios de este verano se habían ejecutado 131 millones de euros 

vinculados a los Perte. Nos parece que tampoco hemos conseguido tener una visión de conjunto de 

exactamente en qué y, además, nos parece realmente poco, con la potencialidad que se podría tener, 

precisamente por las áreas, por los sectores que figuran en la industria madrileña. Luego, hay otra 

serie de fondos que están vinculados a otras políticas públicas, que me parece que estaban dotados 

por parte de las conferencias sectoriales, que eran como de -según los datos que yo tengo, de 

principios del verano, ya le digo- 1.467 millones de euros. Entonces, lo que no nos queda claro de 

esas dotaciones es qué parte se ha ejecutado o no. Luego, muchos de los fondos que nos aparecen 

dentro de este plan de industria al final no nos queda claro, y, desde luego, sabe que yo le estoy 

pegando un braseo tremendo de pedir información a su área; o sea, le he metido muchísimas 

preguntas, a las que me están contestando, pero no me acaba de quedar claro cuáles son propios, si 

verdaderamente están ustedes utilizando parte de los fondos europeos para cubrir el plan de industria 

o cómo se está haciendo esto. 

Luego, usted ahora mismo, en su exposición, nos hablaba del tema de los polígonos 

industriales. Mire, ahí, desde luego, nosotros creemos que se podría estar haciendo mucho más y que 

es una necesidad muy grande, sobre todo para cubrir los desequilibrios territoriales tan grandes y las 

dotaciones que hay. De verdad, no vemos todas estas cosas –y algunas más que ahora le cuento- 

nada claras. A ver si me puede aclarar algo de esto. Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Sánchez Maroto. Señora Paños, tiene la palabra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE PROMOCIÓN ECONÓMICA E INDUSTRIAL (Paños 

Arriba): Muchas gracias. Hay que recordarles que desde el Ministerio de Industria los fondos 

asociados al componente de transformación de la industria española se ha decidido que no sean 

ejecutados por las comunidades autónomas; los está gestionando totalmente el ministerio, entre ellos 

alguno de los Perte, como puede ser el Perte del vehículo eléctrico, que es el más avanzado de todos 

y cuya ejecución, desde luego –tengo que decirlo, porque además así lo hemos transmitido también al 

ministerio-, es bastante baja y en la asignación provisional se dejaron proyectos muy buenos de 

industrias madrileñas ligadas al sector de la automoción. Por supuesto, se presentaron alegaciones y 

esperamos que cuando sea la adjudicación definitiva -que creo que ayer ya salió- tengan la posibilidad 

de formar parte de ese Perte. Desde luego, ahí seguramente podría dirigirse más al Gobierno de la 

nación, que le podrá dar los datos referidos al componente industrial. 

Respecto al resto de medidas del plan industrial de la Comunidad de Madrid, en algún caso 

hay fondos europeos, como se explica en los comités de seguimiento. Por ejemplo, a aquellos ligados 

a la instalación de energías renovables, como placas fotovoltaicas, aerotermia o geotermia, una parte 

de cuyas ayudas va destinada a los sectores económicos, a la industria y, además, estaba solicitando 

la industria, de manera muy insistente, poder participar de esas ayudas para mejorar en eficiencia 

energética y también para reducir el gasto en consumo de luz. Entonces, hay una parte de los fondos 

europeos... O, por ejemplo, también desde... 
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El Sr. PRESIDENTE: Vaya terminando, señora Paños. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE PROMOCIÓN ECONÓMICA E INDUSTRIAL (Paños 

Arriba): ... el Ministerio de Asuntos Económicos hay una línea dedicada a mejorar también la 

conectividad de las zonas industriales. Todo eso, por supuesto, se integra en el plan industrial porque 

tiene relación, pero el resto de las medidas están financiadas con fondos propios. Y, respecto a los 

polígonos industriales, como se avanzó y se anunció en el debate sobre el estado de la región, se 

están modificando las bases para poder mejorar la ejecución y llegar a más polígonos, a más áreas 

industriales, y se contará con una dotación, el próximo año, que duplica la actual. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Paños. Señora Sánchez Maroto... (Pausa.) Un 

minuto y diez segundos. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Gracias, presidente. Gracias, señora Paños. Vamos a ver, 

mire, con respecto al tema de los polígonos industriales, por ejemplo, estar en este momento 

modificando bases a mí me recuerda mucho a la contratación de los 67 vagones de tren que llevan 

cinco años para licitarse. O sea, quiero decir que hay cosas que no se pueden dilatar en el tiempo 

tantísimo. Sabe usted que se tardó en cerrar el acuerdo para el plan industrial muchísimo tiempo, 

entonces, vamos mal y vamos tarde. Luego, hay otras cosas de fondos europeos, como los fondos 

ordinarios del periodo 2021-2027, que sabemos que son casi 1.500 millones -un poquito menos-, que 

no sabemos si se están invirtiendo o no. Nosotros lo que, le repito, creemos que es tremendamente 

importante es que se tomen medidas y que se tomen ya, porque estamos destruyendo empleo 

industrial y el que tenemos también lo estamos perdiendo, como es el caso de Schneider Electric que, 

como usted sabe, es una planta en la que se fabrican, precisamente, componentes para la traslación a 

las energías sostenibles, de plantas fotovoltaicas; o sea, de cargadores y de este tipo de cosas. 

Entonces, creemos, de verdad, que no hay voluntad política, que no hay voluntad política de apostar 

por esto, probablemente, por esa creencia de que no son las Administraciones las que tienen que 

decidir el modelo productivo, y ahí tenemos, verdaderamente, un problema que ya pasa a lo 

ideológico. Pero es que, al menos, creo que desde la derecha también pueden pensar que se pueden 

establecer las condiciones para que ese modelo económico tenga un futuro mucho más verde y 

sostenible y mucho mejor para la ciudadanía. Entonces, busquemos una intersección y apuesten 

ustedes un poco más por esto, porque los datos, los últimos datos del paro en este mes, apuntan a un 

sitio al que yo creo que no debemos querer ir, ni ustedes, ni nosotros, ni los madrileños y madrileñas. 

Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Sánchez Maroto. Pasamos al siguiente punto del orden 

del día, que es el séptimo punto. 

 

C-1452/2022 RGEP.20158. Comparecencia del Sr. Consejero de Economía, 

Hacienda y Empleo, a petición del Grupo Parlamentario Socialista, al objeto de informar 

sobre medidas puestas en marcha en el marco de la Estrategia Madrid por el Empleo 
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2021-2023 destinadas a mejorar la cualificación profesional de los trabajadores. (Por vía 

del artículo 209 del Reglamento de la Asamblea) (*) 

(*) La Mesa, en su reunión de 23 de septiembre, ha acordado que se aceptaría la 

delegación de la comparecencia en los altos cargos de su departamento, conforme a lo 

dispuesto por el artículo 209.4 del Reglamento de la Asamblea. 

Doña Mariola Olivera, directora general de Formación, será quien conteste, y creo que la 

portavoz del Partido Socialista que intervendrá en este punto es la señora Sánchez Acera. 

La Sra. SÁNCHEZ ACERA: Sí. 

El Sr. PRESIDENTE: Tiene tres minutos la señora Sánchez Acera para explicar su solicitud 

de comparecencia. Gracias. 

La Sra. SÁNCHEZ ACERA: Muchas gracias, presidente. Intentaré, en todo lo que pueda –

está en mi ánimo-, ajustarme al objeto de la comparecencia y no divagar mucho por la geografía 

madrileña. Pero sí me gustaría que hoy nos explicase el Gobierno de la Comunidad de Madrid... 

Habíamos pedido la comparecencia del consejero porque estimamos que este es un asunto 

trascendental en estos momentos, el tema de las cualificaciones profesionales en la Comunidad de 

Madrid –en todo el país, pero también en la Comunidad de Madrid-, teniendo en cuenta la cantidad de 

fondos que se están recibiendo durante estos años por parte del Gobierno de España y también 

porque hay una estrategia muy determinada sobre el tema de la cualificación profesional. Sí creíamos 

que era un asunto al que el propio consejero –y, si no, el viceconsejero- podría haber venido, lo que 

no quiere decir que no vaya a explicarnos usted adecuadamente la situación, pero sí creemos que 

había un espacio más político y menos técnico para este asunto. Le pedimos que nos informe sobre 

las medidas propuestas que están puestas en marcha en el marco de la estrategia Madrid por el 

Empleo 2021-2023, que están destinadas a mejorar la cualificación profesional de los trabajadores; 

que usted nos explique un poco cómo está evolucionando y si, de alguna manera, teniendo en cuenta 

que ha habido esa reorientación también, o ese impulso a las cualificaciones profesionales, han 

tomado alguna medida de refuerzo de esta estrategia, que no la hemos visto en la misma, pero que 

quizás ustedes sí estén realizando algún complemento de este asunto. Y nada más. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Sánchez Acera. Tiene la palabra la directora general. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE FORMACIÓN (Olivera Fernández): Muchas gracias. 

Buenos días y muchas gracias, señor presidente, miembros de la Mesa, señorías. Antes de nada, 

permítanme transmitirles que es muy grato volver a comparecer en esta comisión, en este caso para 

informar sobre las medidas puestas en marcha en el marco de la estrategia Madrid por el Empleo 

2021-2023 destinadas a la mejora de la cualificación de los trabajadores madrileños. 

Como creo que todos estaremos de acuerdo, la formación para el empleo debe tener como 

objetivo facilitar el acceso, el mantenimiento y el retorno al mundo laboral, permitiendo el desarrollo 
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personal y la promoción profesional, mejorando gracias a ello la competitividad de las empresas y la 

economía madrileña. Para ello, el Gobierno de la Comunidad de Madrid incluyó en la estrategia Madrid 

por el Empleo 2021-2023 veinticuatro medidas relativas a la cualificación de trabajadores, ocupados y 

desempleados, cuyo estado de ejecución iré desgranando a lo largo de esta comparecencia. 

Comenzaré para ello por las medidas de la 21 a la 24, relativas a la creación de un catálogo de 

necesidades de formación de las empresas para ofrecer una respuesta adecuada a las necesidades de 

formación de los trabajadores. Se ha creado un catálogo de acciones formativas que se incorpora a 

todas las convocatorias de formación para el empleo que se aprueban desde el Gobierno de la 

Comunidad de Madrid. Para ello se ha realizado un estudio de inserción de los certificados de 

profesionalidad en la Comunidad de Madrid, un estudio de necesidades de formación de las empresas 

mediante la realización de encuestas a empresas de la Comunidad de Madrid y, como resultado de 

estos análisis, se ha realizado la determinación de la prioridad de las acciones formativas de acuerdo a 

los resultados de estos estudios y de otras fuentes estadísticas de medición de la empleabilidad y 

demanda de perfiles profesionales. Todos estos estudios están a su disposición en la página web de la 

Comunidad de Madrid y están realizados por la Subdirección General de Análisis, Planificación y 

Evaluación de la Dirección General del Servicio Público de Empleo. 

Respecto al diseño de planes de formación modulares y flexibles, que permitan una rápida 

adecuación a las necesidades del mercado de trabajo, que engloba desde la medida 25 a la 30, se han 

realizado las siguientes actuaciones. En cuanto a la medida 25, Formación dirigida a la cualificación de 

desempleados, se ha impulsado la formación para la mejora de la empleabilidad de los desempleados 

mediante una oferta formativa configurada por módulos formativos orientados a la obtención de 

certificados de profesionalidad y por especialidades formativas del catálogo de especialidades 

formativas del SEPE. Se han realizado las siguientes convocatorias: una convocatoria dirigida a 

entidades locales, ayuntamientos y mancomunidades; la convocatoria dirigida a entidades de 

formación; y una línea específica orientada a la formación de personas con discapacidad intelectual. 

Se han destinado a estas medidas 65,2 millones de euros en 2021, con 37.965 destinatarios y 2.531 

acciones formativas. Respecto a las medidas 26 y 27, que es la formación dirigida a la cualificación de 

ocupados y acciones formativas con compromiso de contratación, se está desarrollando una formación 

–como decíamos antes- que permite satisfacer las necesidades del tejido productivo y la mejora de la 

carrera profesional de las personas ocupadas. Con este objetivo, se ha convocado una línea de 

subvención con programas de formación, transversales, sectoriales y de cualificación. A esta medida 

se han destinado 24,9 millones de euros, con 74.805 alumnos y 4.987 acciones formativas. Asimismo 

se ha convocado una línea de subvención orientada a la contratación de, al menos, el 40 por ciento 

del alumnado que haya finalizado satisfactoriamente las acciones formativas. Se han invertido para 

ello 7,5 millones de euros, con 2.145 destinatarios. 

Respecto a los programas de cualificación dirigidos a jóvenes, la medida 28, se han 

articulado dos convocatorias en el marco del Programa de Garantía Juvenil: una convocatoria dirigida 

a entidades de formación y otra convocatoria dirigida a ayuntamientos y mancomunidades. Se ha 

incorporado a estos programas la figura del tutor, como un elemento de acompañamiento del alumno 
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a lo largo del programa formativo y también de apoyo a su inserción. Se han destinado a esta media 

10,8 millones de euros, con 3.945 participantes. 

Respecto a la medida 29, Formación en competencias transversales asociadas a prácticas 

profesionales, se ha realizado un programa de 100 horas de formación en competencias transversales, 

con 500 horas de prácticas no laborales. Los alumnos que han realizado este programa han recibido 

una beca diaria y la empresa que los ha acogido, asimismo, ha recibido una compensación económica. 

Se han destinado a esta medida 3,1 millones de euros, con 692 participantes. 

Respecto a la medida 30, referida a la implantación de la formación on line en las 

convocatorias dirigidas tanto a personas trabajadoras ocupadas como desempleadas. Siendo 

conscientes de las ventajas que ofrece la formación on line –o teleformación-, como son la flexibilidad 

horaria, la facilidad de acceso a la formación desde cualquier ubicación y, asimismo, el facilitar la 

conciliación, se han incluido 3.789 acciones formativas on line en las convocatorias de formación para 

el empleo, tanto dirigidas a desempleados como a ocupados, con 56.835 participantes. 

El siguiente bloque de medidas, de la 31 a la 33, se refiere al impulso a la actividad y 

desarrollo de los centros propios de formación. Se ha desarrollado la programación de los centros de 

referencia nacional mediante una nueva programación de los centros propios que, como saben, son 

cinco: Edificación y Obra Civil, en Paracuellos de Jarama; Tecnologías de la información y las 

Comunicaciones, en Getafe; Electricidad, electrónica y aeronáutica, en Leganés; Tecnologías del frío y 

la climatización, en Moratalaz; y, por último, Administración, seguros y finanzas, en Fuencarral. Se 

han destinado a esta programación 7,3 millones de euros. Se han realizado 428 cursos a los que han 

asistido 6.696 alumnos. Asimismo, se ha impulsado la abstención de los centros propios de formación. 

En este periodo... 

El Sr. PRESIDENTE: Señora directora general, vaya terminando. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE FORMACIÓN (Olivera Fernández): Para terminar con 

esta medida, hemos firmado un convenio de colaboración con el Ayuntamiento de Madrid para crear 

un nuevo centro de formación propio y también firmaremos un convenio con el Ayuntamiento de 

Alcobendas en el mismo sentido. En el siguiente turno continuaré con las medidas. Gracias, 

presidente. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora directora general. Pasamos al turno de 

portavoces. Tiene, en primer lugar, la palabra doña Soledad Sánchez Maroto por un tiempo de siete 

minutos. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Gracias. Primero, darle también la bienvenida de nuevo por 

estar aquí; encantada también de verla. Nos ha contado muchas cosas. Yo también he pedido 

bastante información a su área sobre la ejecución y los resultados de las medidas de formación de 

algún tipo. ¡Hombre! Algunas de las respuestas que me han dado... También, probablemente, por 

culpa mía, por preguntarle la valoración, que me va a decir que es buena porque, básicamente, es lo 
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que han estado diciendo. ¡Claro! Y pensando un poco en esto, que parece un poco tautológico, es 

positiva por cuanto ha contribuido a mejorar la cualificación profesional de los trabajadores, 

desempleados y ocupados, de la Comunidad de Madrid. ¡Claro! ¿Qué esperaba yo que me comentaran 

también? ¿Qué valorarán ustedes? Pero, fíjese, dándole un poquito una vuelta y, precisamente, 

escuchando todas estas medidas, los porcentajes, las personas beneficiadas y demás, algunas de 

ellas, como buscar la contratación del 40 por ciento del alumnado, que eran dos mil y pico en este 

caso que ha dicho, yo me preguntaba si, además de darnos todos estos datos –que estoy segura de 

que va a continuar dándonos y que tiene bastantes más-, nos podría decir si hay algún feedback; es 

decir, si hacen algún tipo de comprobación, porque es que yo creo que al final esto es lo más 

importante. Obviamente, se invierten muchos recursos –muchos de ellos que provienen del Gobierno 

central- en todas estas acciones formativas y en estas cuestiones concretas, pero ¿cómo sabemos si 

eso repercute verdaderamente? Es decir, ¿qué tipo –no sé- de seguimiento se está haciendo sobre 

cuál es el resultado de, por ejemplo, -¡claro!, esto sería lo ideal-, un año después de haber hecho 

estos cursos, cuántas de esas personas, por ejemplo de los jóvenes que optan a su primera 

contratación, siguen con un contrato de trabajo? ¿Cuántos siguen vinculados a esa área y cuántos no? 

Bueno, todo esto, que sería algo que nos permitiría verdaderamente conocer la bondad o no, o afinar 

en estos cursos, tanto para quien opte a su primer trabajo como para los desempleados de larga 

duración. No sé si tienen algún sistema de seguimiento. Y, más allá de todos estos datos –que 

obviamente está muy bien que nos dé y se lo agradecemos mucho-, me gustaría saber si tenemos 

alguna manera, si ustedes tienen alguna forma de conocer todo esto: cómo funcionan estas políticas 

en el momento de finalizar y pasado un tiempo, lo cual yo creo que nos permitiría hacer una 

valoración de la bondad o no que tiene todo esto. 

Luego, nos ha hablado de los centros de referencia nacional y de los centros propios. En 

alguna ocasión le he hecho yo venir para hablar de los centros de referencia nacional, porque estoy 

muy preocupada por el funcionamiento, por la gestión, porque son centros propios, pero al final los 

centros de referencia nacional también se estaban gestionando de manera no directa y yo he tenido 

información directa sobre alguna gente que ha quitado bastante glamur a los cursos que se estaban 

impartiendo y a cómo se estaban impartiendo, sobre todo con respecto al tema de los recursos y del 

profesorado, e incluso de la idoneidad y también de las condiciones en las que trabajaba ese 

profesorado. Entonces, como nos ha hablado de estos 7,3 millones de euros que se han invertido ahí, 

tanto en centros propios como en los de referencia nacional, me gustaría saber cómo anda esta 

cuestión. 

Y luego, con el tema también de estos 56.000 alumnos y alumnas, o personas beneficiadas 

de estos cursos on line –que creo que ha sido el dato que nos ha dado-, no sé si vamos a tener 

alguna manera de conocer la efectividad o de conocer si hay un abandono mayor. Cuéntenos un poco 

más de este tema, porque yo creo que son muy importantes y creo que ha dicho que había 3.789 

cursos que se habían impartido. Bueno, pues conocer un poco más todo esto y que nos diga también 

cuál está siendo la forma de impartir estos cursos; es decir, qué tipo de licitaciones, de 

contrataciones, a través de qué organismos, entidades o empresas o, si son directas, y me da usted 
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una alegría, si se están impartiendo estos cursos on line también. Y, de momento, yo lo dejo por aquí. 

Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Sánchez Maroto. Tiene ahora la palabra, por el Grupo 

Vox en Madrid, el señor Ruiz Bartolomé. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: Gracias, presidente. Doña Mariola, para nosotros, o al menos 

para mí, también es un placer que venga usted a esta comisión, porque la echábamos de menos. 

Aunque es verdad –y me cuesta, no suelo darle la razón al Partido Socialista- que es una 

comparecencia que quizás tuviera un carácter más político, o al menos también lo he visto yo desde 

ese punto de vista. Empezando por un punto, usted nos está dando datos de 2021 y yo pensaba o 

tenía la esperanza de que también nos diese, a lo mejor, datos de 2022, a lo mejor hasta el primer 

semestre, algo que podrían tener ya mirado. 

Pero, como le digo, yo vuelvo a esa parte más política porque me preocupa más. Mire, esta 

estrategia por el empleo es una estrategia que está muy politizada, y le voy a decir por qué, porque 

pivota sobre tres ejes fundamentales, uno de ellos es la Agenda 2030, con lo cual no tengo nada más 

que decir al respecto porque ya sabemos qué es esa agenda, y otro de ellos es la brecha de género. Y 

ahí quería yo hacerle una pregunta muy concreta. Como objetivo transversal de esta estrategia se 

dice textualmente: disminuir la brecha de género en todas sus manifestaciones. Y, si yo me voy a la 

medida 28, el programa de cualificación para jóvenes, el objetivo, como la propia medida destaca, es 

acometer medidas que ayuden a las personas jóvenes que actualmente ni estudian ni trabajan; es 

decir, a aquellos a los que se llama vulgarmente ninis, que no me gusta nada esa palabra, pero es lo 

que la gente entiende. ¿Y por qué digo esto? Porque estos días se ha hablado mucho de ello, y se ha 

hablado de ello porque salieron datos, datos de España y de la Unión Europea, y mientras que la 

media en la Unión Europea es del 12 por ciento de jóvenes entre 25 y 30 o 35 años que no han 

terminado el Bachillerato o equivalente y que no trabajan, en España estamos en el 28 por ciento. 

Pero es que, de ese 28 por ciento, es un 33 por ciento de hombres y un 22 por ciento de mujeres; es 

decir, un 50 por ciento más de hombres que de mujeres están en esa situación que se conoce 

vulgarmente como nini. Y a mí me gustaría saber si eso –ya que esta estrategia habla de esa brecha 

de género como objetivo- se valora o si solo se valora cuando esa brecha, aparentemente, es 

perjudicial o es desequilibrada hacia la mujer, porque creo que es un caso clarísimo, este en concreto, 

en que esto sucede. 

Por cierto, en las medidas previas, de la 21 a la 24, que ha mencionado usted, donde se 

hacen los estudios, donde se toman los datos para luego poder elegir qué medidas son las más 

convenientes, hay una de ellas, la medida 24, que hace referencia a un ente, que es el grupo de 

trabajo de transición justa. Entonces, cuando entras en internet a buscar ese grupo te sale una 

relación de miembros del grupo de transición justa, entre los que está también usted, porque usted es 

una de las supervivientes de la anterior legislatura, pero están miembros, sobre todo, de lo que era la 

consejería conformada por Ciudadanos. Y la pregunta que yo hago es: primero, ¿qué es eso de 

transición justa?, ¿transición justa hacia qué?; y, en segundo lugar, ¿existe?, ¿sirve para algo?, ¿tiene 
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vigencia en estos momentos? Porque lo cierto es que esta estrategia, que está aprobada para el 

periodo 2021-2023, es la que está vigente y no es una prórroga de la anterior sino que es la vigente. 

Hay otra cosa que a mí francamente me sorprende muchísimo. Varias de las medias, 

además, algunas de las que más dinero mueven, como son la medida 25 –para la que estamos 

hablando de cerca de 70 millones de euros, que es al menos lo previsto aunque luego usted ha dado 

un dato que era algo menor, de sesenta y alguno, pero, bueno, estamos en estos mismos términos- y 

también la medida 28, descansan en una buena parte en lo que son las actividades propias de 

formación en las entidades locales, en los ayuntamientos. Y yo creo que es verdad, porque en algún 

lado se dice exactamente: Bueno, los ayuntamientos conocen bien las peculiaridades de su entorno 

por la proximidad a la ciudadanía... Es decir, considero que parece razonable que los ayuntamientos 

opinen o ayuden a la Administración autonómica a decir: ¡Oiga!, en esta zona, en este pueblo, se 

necesitan estas cosas porque es lo que vemos que es lo que más se demanda o porque es donde hay 

una oportunidad de trabajo porque aquí falta mano de obra en esto o en lo otro. Pero ¿por qué tienen 

que ser ellos los que proporcionen u ofrezcan esa formación?; es decir, ¿qué sentido tiene? ¿No es 

más razonable que lo hagan entidades especializadas en formación, eso sí, orientadas por esos 

ayuntamientos? Porque, si no, da la sensación –fíjese qué mal pensado puedo llegar a ser- de que 

aquí de lo que se trata es de mover dinero hacia los ayuntamientos con intereses, a veces, un poco 

oscuros. No lo digo por usted, evidentemente. 

Y, por último, oiga, sí, me gustaría que me dijera, si le sobra algo de tiempo en sus 

intervenciones, sobre estos dos nuevos centros de formación que ha comentado que trabajan en 

colaboración con el Ayuntamiento de Madrid y de Alcobendas, hacia qué especialidades se van a 

dirigir y por qué se han elegido estas y no otras opciones; si han tenido en cuenta algún estudio que 

haga pensar que eso es lo que realmente se necesita. Y por mi parte nada más. Muchísimas gracias. 

La Sra. VICEPRESIDENTA: Gracias, señor Ruiz Bartolomé. Ahora es el turno del Grupo 

Socialista por tiempo de siete minutos; tiene la palabra la señora Pilar Sánchez Acera. 

La Sra. SÁNCHEZ ACERA: Muchas gracias, vicepresidenta o presidenta en funciones. 

Señora directora general, mire, ha empezado a dar algún dato –es verdad que no ha terminado- sobre 

todas las medidas que están en el plan y que afectan a la cualificación, pero, si no puede terminar 

hoy, en su intervención, con estos datos, le pido que nos los suministre, ya que los tiene. A mí, 

personalmente, también me gustaría saber cómo va el año 2022, porque los datos a los que está 

haciendo referencia ya son de hace un año cerrado, casi, porque estamos ya en octubre. Pero, mire, 

hay algún programa al que creo que sería interesante que nos hiciera alguna referencia: por ejemplo, 

sobre programa de cualificación para personas paradas de larga duración mayores de 30 años a 

través de entidades locales, ¿tiene algún dato que nos pueda confirmar? Luego, también me ha 

llamado la atención que la medida 25 ustedes la tienen enmarcada en formación dirigida a la 

cualificación y recualificación de personas en desempleo dentro de corporaciones locales. Sin 

embargo, también ha hecho referencia, cuando ha dado los datos de esta medida, a que este 

programa, el 25, se ha hecho a través de entidades locales, a través de entidades de formación y a 
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través de entidades para cualificar a personas con discapacidad. Bien, ¿nos puede desgranar un poco 

cuánto presupuesto ha ido a entidades locales, cuánto presupuesto ha ido a entidades de formación y 

cuánto ha ido a aquellas entidades que están vinculadas al programa de discapacidad? Ha hablado de 

39.000 personas que han estado en estos programas, ¿nos puede decir cuántas en entidades locales, 

cuántas en entidades de formación y cuántas en entidades de personas con discapacidad? ¿Nos puede 

desglosar esto? Porque uno viene al documento y ve 70 millones para corporaciones locales, y yo, que 

sí creo en la descentralización y en la cercanía de la acción local, en que pueden tratar en muchas 

ocasiones a los parados más cercanos, a las personas más cercanas que necesitan esa cualificación, y 

en que hay centros de ocupación también, y de formación, municipales que tienen un potencial 

interesante, sí quisiera saber cuánto ha ido realmente a estas entidades. Y sobre lo que ha ido 

también a las entidades de formación, ¿qué criterios son los que ustedes han elegido y qué entidades 

de formación? ¿Era formación presencial o había formación on line? Y, en las entidades que certifican 

a personas con discapacidad, ¿lo han hecho a través de los centros ocupacionales de empleo de la 

Comunidad de Madrid? Díganos hasta dónde hemos llegado. Y díganos también qué cualificaciones 

han sido las más importantes durante este año 2021, que es del que nos ha dado los datos; ¿cuál ha 

sido la cualificación estrella en esta comunidad? 

Nos ha hablado también de los estudios; nos dice: los estudios están ahí colgados. Pero a mí 

me gustaría que me dijera qué han planteado ustedes con esos estudios. ¿Se han planteado algo? Por 

eso le decía que más que, muchas veces, datos yo quería una exposición un poco más política; es 

decir, hemos visto esto y, entonces, estamos reprogramando todas nuestras iniciativas a tecnología, 

sanidad, hidrógeno verde y eficiencia energética, o no, o lo hemos visto y seguimos con nuestros 

centros o con nuestros tipos de cualificación en este sentido. Y es un poco ahí donde yo también 

quiero que, si puede usted, nos diga algo sobre esto, porque creo que ahí está la clave de toda la 

inversión que podamos estar haciendo en estos momentos. No sé cuánto me queda, porque me ha 

mirado así... (Rumores.) Vale. Sí quiero decirle que creo que cualquier esfuerzo que se haga en 

cualificación es evidente que va a contar con nuestro apoyo, pero sí que creemos que poder hacer ese 

esfuerzo, orientado de una manera lógica y orientado hacia aquellas formaciones que pueden generar 

un empleo de mayor calidad y un empleo más estable, o un empleo con mayor capacidad de –esta 

palabra que nos gusta tanto a los socialistas- resiliencia, sería importante de instaurar en nuestra 

comunidad. 

En cuanto a la cualificación dirigida a jóvenes, sí que nos gustaría también saber hacia 

dónde están dirigiéndose estas cualificaciones. Creo que, quizás, una persona ya con una edad tiene 

una trayectoria y a lo mejor hay que realizar una cualificación que pueda estar más enfocada a 

consolidar determinados conocimientos que tiene, o a actualizarlos, pero quizás a una persona joven 

sí que se puede dar ese impulso para introducirlo en un mercado de trabajo cada vez más cambiante 

y que es bastante complicado en estos momentos; no es complicado acceder a un puesto de trabajo, 

porque en estos momentos tenemos una expansión del empleo bastante importante, pero la realidad 

es que, cuanto más estable, cuanta más empleabilidad podamos incorporar en los perfiles laborales, 

estaremos haciendo que estas personas tengan la posibilidad de estar trabajando en un amplio 

espectro de trabajo, y es un poco lo que nos gustaría saber. Muchas gracias. 
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El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Sánchez Acera. Tiene la palabra ahora doña 

Teresa Zurita por parte de Más Madrid. 

La Sra. ZURITA RAMÓN: Gracias, presidente. Gracias, señora Mariola, por venir de nuevo 

aquí. Me gustaría tener mucho más tiempo para debatir sobre estos temas porque ya sabe que me he 

dedicado muchos años a ello y me parecen temas a los que podríamos sacar mucho más jugo, sobre 

todo para luego aplicarlo y que llegue a la gente, que al fin y al cabo es de lo que se trata. Yo, 

efectivamente, la agradezco lo que ha explicado sobre los criterios que se utilizan. Ustedes utilizan 

una serie de valores, de indicadores, para decidir las prioridades que luego salen en las órdenes de 

subvención y luego asignan desde el A hasta el hasta el E en cuanto a la prioridad de cada acción 

formativa, ¿verdad? Yo le pregunto, igual que ha dicho que esos estudios que han realizado son 

públicos en la web, ¿esa aplicación que utilizan para el cálculo de las letras que asignan se puede 

consultar públicamente? Porque no nos lo han dicho así las entidades que trabajan en formación para 

el empleo. 

Luego, le pregunto: analizando la convocatoria que han sacado de cursos de formación, la 

última convocatoria de subvenciones, tanto de ocupados como desempleados, efectivamente no nos 

cuadran mucho la línea de prioridades y la línea de mercado de trabajo que se está abriendo con las 

prioridades que se asignan a los cursos. Entonces, por eso le pregunto si esos datos y esa aplicación 

que ustedes utilizan de indicadores se pueden consultar y son públicos. Le pregunto –y le voy a hacer 

varias preguntas e imagino que, si no diese tiempo, usted luego nos las puede aclarar, más adelante-: 

¿son el empleo verde y la economía social y de los cuidados prioritarios para el Gobierno de la 

comunidad? 

Luego, usted ha explicado el tema de la formación modular y flexible y ha hablado de lo que 

son los módulos del certificado de profesionalidad y, luego, de lo que son las especialidades 

formativas. Entiendo que esa flexibilidad la van a aplicar a las convocatorias y que habrá entidades 

que puedan solicitar realizar solo módulos de determinado certificado. Usted sabe que luego eso 

produce ciertos perjuicios a las personas que lo cursan, porque luego les cuesta mucho encontrar 

dónde cursar el resto de módulos porque las convocatorias suelen salir como certificados completos. 

Entonces, le pregunto cómo van a articular eso. 

Luego, habla de la formación on line en todas las convocatorias, pero ¿cómo van a trabajar 

la brecha digital? Porque usted sabe que hay un grave problema en ese sentido: hay desempleados y 

desempleadas en la Comunidad de Madrid que no tienen las competencias digitales ni siquiera para 

renovar su demanda de empleo y ni siquiera para pedir una prestación. Entonces, ¿cómo van a salvar 

esa brecha digital para que puedan acceder a esa formación digital? Entiendo que va a haber una 

predigitalización para esas personas para que no se queden fuera de la formación digital, de la 

formación telemática. 

Luego, le pregunto: ustedes hablan en su estrategia para el empleo sobre ayudas 

específicamente al trasporte y ayudas a la conciliación, ¿lo han hecho? ¿Han dado esas medidas? 
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¿Qué ayudas son las del transporte? ¿Cuáles son los requisitos? ¿Qué cuantía han destinado y cuántas 

han abonado? Lo mismo le pregunto con respecto a las medidas de conciliación. 

Luego, hablan también en su estrategia de que se ha desarrollado una campaña de 

acreditación de competencias en los centros de referencia nacional y en los integrados. ¿Esa campaña 

se ha llevado a cabo? ¿Se está realizando? ¿Nos puede dar algún dato sobre esa campaña de 

acreditación de competencias? Y ustedes hablan de una tarjeta virtual, ¿han desarrollado esa tarjeta 

virtual? ¿Nos puede dar también datos sobre esa campaña? Luego, le felicito; le felicito mucho por la 

medida 7, de igualdad de oportunidades en el acceso al empleo. 

Y luego, con respecto a las medidas con ayuntamientos, y me estoy retrotrayendo a 

medidas un poco anteriores, pero que tienen que ver con la formación y la cualificación, como el 

programa de reactivación e inserción o el programa de reactivación para mayores y menores, esos 

programas, efectivamente, además de la formación para desempleados y la garantía juvenil, los 

desarrollan en colaboración con ayuntamientos y yo creo que es la línea que hay que seguir, y usted 

lo ha comentado, porque son las entidades que más cerca están en el territorio y que más conocen 

las necesidades, tanto de personas como de empresas. Creo que es una línea por la que hay que 

apostar, pero con mucha flexibilidad, porque conozco bien el tema, me he dedicado muchos años a 

ello y realmente los ayuntamientos están asfixiados por la gestión, por la solicitud y la gestión de 

subvenciones. Hay un grave problema de personal en los ayuntamientos que les imposibilita, muchas 

veces, ni siquiera solicitar esa línea de ayuda, porque no tienen capacidad de gestión para todos esos 

programas que son, al final, los que repercuten en las personas desempleadas. Entonces, le pregunto 

respecto a esto. Nosotros, además, desde Más Madrid somos firmes defensoras de los pactos locales 

de empleo; entendemos que si agrupáramos toda la asignación económica de todas estas líneas de 

ayuda y la diéramos realmente en una cuantía que luego los ayuntamientos tuvieran que justificar, 

pero que les permitiera el diseño de sus políticas activas de empleo y no tuvieran que ir solicitando 

subvención a subvención con toda la burocracia que lleva cada subvención, esto permitiría una mayor 

flexibilidad y adaptación de esas políticas en los territorios. Esa es nuestra propuesta, señora Mariola. 

Porque, además, si sumamos esos programas que realmente actúan sobre la formación y la inserción, 

y los sumamos a las convocatorias de formación, ahí daría una cuantía que podría ser una forma de 

flexibilizar esas políticas y que los ayuntamientos decidiesen en cada sitio qué es lo más necesario 

para activar el mercado laboral y la inserción de las personas con más dificultades. 

Le pregunto también una cosa que me llama la atención porque, efectivamente, en la 

medida número 25, para desempleados, y en la de garantía juvenil, tienen dos líneas: la de 

ayuntamientos y mancomunidades y la de empresas privadas. ¿Por qué no tienen la línea de 

ayuntamientos en la medida de formación para ocupadas? Porque en los ayuntamientos usted sabe 

que también realizan un gran trabajo las agencias de desarrollo local, ya presentes en los municipios y 

que hacen un gran trabajo con las empresas. Y, precisamente, la dificultad de los ayuntamientos es 

adaptarse a esas necesidades, cambiantes y rápidas, que requieren una adaptación de la formación a 

las necesidades de las empresas a nivel local. Entonces, ¿por qué no existe esa línea? ¿Por qué esa 

posibilidad no se da? Y la propuesta sigue siendo la misma: incluir esa medida de formación para 
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ocupados en ese pacto local para el empleo que agilizaría muchísimo las políticas activas en los 

territorios. 

Luego, le pregunto también por la línea de prácticas y competencias transversales, que me 

parece muy buena. De hecho, es una línea gracias a la cual, además, gente que se ha quedado 

descolgada de esos certificados puede recuperar esa formación y ponerla en práctica en empresas. 

Y le pregunto ya sobre lo último que ha comentado usted sobre los centros de referencia, 

como Paracuellos, Getafe, Leganés, Fuencarral. Usted habla de una cantidad de asignación que se ha 

dedicado y de una serie de personas que se han formado, pero ustedes en la estrategia hablan de 

que todos estos centros disponen de instalaciones, equipamientos y medios humanos excelentes. 

Bien, ¿me puede detallar esos medios? Porque todos los centros, hasta donde yo sé, sacan toda la 

formación a contratación y la externalizan. Entonces, ¿nos puede dar el detalle de esos medios 

humanos de los que disponen estos centros? Además, ustedes hablan de que se realizan acciones de 

formación y también acciones de orientación e inserción laboral, ¿con qué plantilla cuentan estos 

centros propios para desarrollar todas esas acciones? Porque, hasta donde yo sé, esos centros lo que 

hacen es subcontratar absolutamente todo. Simplemente, esas son las preguntas; ya sé que son 

muchas, pero le agradezco su atención. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Zurita. Doña Judit Piquet. 

La Sra. PIQUET FLORES: Gracias, presidente. En primer lugar, dar de nuevo la bienvenida 

a esta comisión a la directora general de Formación, nosotros también nos alegramos de que esté 

usted aquí de nuevo, y desde este grupo parlamentario agradecer toda la información que nos ha ido 

trasladando acerca de las medidas que se han puesto en marcha en el marco de la estrategia Madrid 

por el Empleo 2021-2023. Compartimos también el objetivo del Gobierno de la Comunidad de Madrid 

en cuanto a la orientación de una oferta formativa que se anticipe a las necesidades del tejido 

productivo de la región y que se enfoque siempre a mejorar la empleabilidad o la estabilidad y el 

desarrollo profesional de los trabajadores madrileños. Efectivamente, en ese procedimiento de 

prospección que se realiza desde su dirección general para diseñar y optimizar esos planes de 

formación profesional para el empleo, ustedes siempre dicen que se basan en resultados de los 

análisis de los datos de inserción que ustedes van recogiendo y de las necesidades formativas que van 

recogiendo de las empresas también, unos resultados que se remiten a los agentes sociales, que 

consensuan con ustedes y determinan las convocatorias de la formación profesional para el empleo. 

Por tanto, nosotros entendemos y constatamos, además, que así es, que el diseño de todas las 

acciones formativas no se realiza de manera unilateral ni de manera arbitraria desde su dirección 

general, sino que en las mismas participan las propias empresas y esos agentes sociales. Por ejemplo, 

nosotros conocemos que en la zona del Corredor del Henares ustedes tienen contacto permanente 

con la Asociación de Empresarios del Henares y siempre están consensuando y dirigiendo toda la 

formación a las necesidades del tejido productivo de la zona. 
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Volvemos a hablar, un día más, aquí también de la acreditación de competencias. Hoy 

parece que se ha pasado de soslayo, aunque a veces a mí me sorprende que en esta Cámara haya 

grupos para los que solo exista la acreditación de competencias como única actividad de su 

consejería. Hemos hablado, como digo, en anteriores ocasiones del cambio del sistema tradicional de 

acceso a los procedimientos de acreditación de competencias para que las convocatorias no tengan un 

periodo de vigencia con un inicio y un fin determinado sino que ahora permanezcan abiertos a lo largo 

de todo el año, de manera que todo aquel esté interesado en esa acreditación pueda presentarse para 

acceder a la misma. 

Aquí hay quien ha criticado, en esta Cámara y en esta comisión hay quien ha criticado tanto 

el sistema anterior como el sistema actual, incluso cuando se ha realizado desde su dirección general 

y desde la propia consejería un esfuerzo, por parte del Gobierno de la Comunidad de Madrid, por 

realizar sesiones informativas, como las que están realizando, campañas de publicidad –que hay a 

quienes les molestó bastante- y difusión en portales de empleo, con la elaboración de los folletos y la 

cartelería, la creación de puntos de información mediante convenios, precisamente con esas agencias 

de colocación y de entidades de formación profesional por el empleo, la web específica que ustedes 

han creado para la acreditación de competencias, que también se pone aquí a veces en duda. Pero sí 

que es verdad que la realidad es que todas estas actuaciones han contribuido al aumento de 

solicitudes, de las inscripciones, en estos procedimientos de acreditación para la experiencia laboral, 

porque los datos por los que hemos preguntado, y de los que se nos ha dado la información, es que 

han sido más de 5.600 inscripciones en esta legislatura. Por tanto, creo que todas esas acciones han 

tenido un impacto positivo, y también esa información y orientación para las acreditaciones, que usted 

nos ha dicho que son 110 diez puntos de información, que son: las oficinas de empleo, los centros 

propios de formación a los que usted nos hacía referencia, los centros también de formación 

profesional que son centros educativos, los centros también de personas adultas, los puntos de 

información al ciudadano o la propia atención telefónica que tenemos en el 012. 

Y también estoy de acuerdo con el resto de grupos en que es cierto que los ayuntamientos 

no tienen competencias en estas materias, pero que todo punto de información o de gestión y de 

colaboración en cualquier proceso de la formación para el empleo es bienvenido, con el fin de poder 

ampliar la difusión y de que cualquier madrileño pueda conocer todas las acciones formativas y, por 

ejemplo, este caso, acreditar su experiencia laboral. Soy conocedora de que muchos ayuntamientos 

están firmando convenios con la dirección general precisamente para este efecto, para ampliar la 

difusión de las acreditaciones profesionales, y sé que ahora van a poner el grito en el cielo porque voy 

a mencionar el municipio en el que yo soy concejala y que tan bien conozco, que es el Ayuntamiento 

de Alcalá de Henares. Unos dirán que vamos a hacer campaña y otros van a ponerse a insultar, a 

gritar, porque es la única manera que saben de... 

El Sr. PRESIDENTE: Señora Piquet, no dé ideas. 

La Sra. PIQUET FLORES: Bueno, es que visto lo visto, lo que vimos ayer en la sala de un 

plenario por parte de estos diputados que increparon y lo visto con mi compañero, el secretario de la 
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comisión, pues ahora pondrán el grito en el cielo. Pero, por ejemplo, el Ayuntamiento de Alcalá de 

Henares no ha firmado ese convenio de colaboración para poder colaborar, precisamente, en la 

acreditación de competencias. No ha firmado ese convenio y la señora Zurita ahora decía que era muy 

importante que, dentro de los pactos locales, en los ayuntamientos se pudiera diseñar la formación. 

Bueno, pues también tengo que decirle que el Ayuntamiento de Alcalá no tiene diseño propio de 

formación sino que se limita a solicitar las subvenciones a la Comunidad de Madrid, a que la 

Comunidad de Madrid le dé el dinero para formar a los desempleados, pero, aun teniendo un ente 

público que puede diseñar formación, algunos gestores del gobierno de la izquierda deciden que es 

mejor que lo hagan desde la comunidad porque ellos no tienen la capacidad. También cerraron un 

centro especial de empleo y despidieron a las personas con discapacidad en plena pandemia. 

Entonces, esos son los ejemplos que hay donde gestiona los ayuntamientos la izquierda y por eso 

vamos a seguir impulsando, y les animamos a que sigan impulsando desde el Gobierno regional todas 

las acciones formativas. 

Y, luego, podemos hablar también de las convocatorias realizadas con cargo a los fondos 

europeos. Somos conocedores de que desde su dirección general han podido realizar una 

convocatoria para desarrollar acciones formativas de certificado de profesionalidad que está 

encaminada a las víctimas de violencia de género o trata y explotación sexual, que contempla un 

compromiso de contratación para estas víctimas y de inserción de este colectivo, y también concesión 

de becas a las participantes. 

Con todo esto, desde este grupo parlamentario les animamos a seguir acercando a todos los 

madrileños todas las actuaciones y las medidas que usted hoy nos ha ido desgranando con el ánimo 

de que todos los madrileños puedan seguir formándose y sigan teniendo esas oportunidades de 

formación que se ofrecen desde su área. Y, por supuesto, y de la misma manera, animarles a que 

desde su consejería sigan trabajando para conseguir datos –que tampoco van a gustar a los 

compañeros que están al otro lado de la sala-, como que el número de parados en la Comunidad de 

Madrid se sitúa en datos de prepandemia; como que durante el último año se han creado 384 

empleos diarios, según los datos que nos ofrecen las afiliaciones a la Seguridad Social; como que 

tenemos una tasa de actividad y de empleo juvenil que se sitúa como la tercera más alta España, o 

como que en la Comunidad de Madrid también tenemos una tasa de actividad y de empleo femenino 

que se sitúa como la segunda tasa más alta de toda la nación. Todas estas actuaciones, como digo, 

todos estos logros que la izquierda se va a negar a reconocer, y lo ponemos en contraposición con lo 

que hacen ellos en los ayuntamientos, porque además va en la misma línea de lo que hace el 

Gobierno de España, ¿no?, gestionar poco... 

El Sr. PRESIDENTE: Vaya terminando, señora Piquet. 

La Sra. PIQUET FLORES: Sí, termino. Pues esto es lo que ofrece el Gobierno de la 

Comunidad de Madrid, por eso luego se sorprenden de los resultados del pasado 4 de mayo. Muchas 

gracias. 
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El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Piquet. Señora directora general, tiene la 

palabra por siete minutos. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE FORMACIÓN (Olivera Fernández): Antes de seguir 

desgranando las medidas, que quedan bastantes, voy a referirme a alguna de las preguntas, porque 

creo que es importante que pueda responderles. 

Había una pregunta de Más Madrid que era sobre cómo es la orientación estratégica de la 

formación. Probablemente me he explicado mal al principio porque todos los estudios que se realizan 

tienen ese objetivo: orientar la oferta formativa, saber qué oferta formativa es necesaria para 

responder a las necesidades de las empresas y para que las personas trabajen. Ese es nuestro 

objetivo prioritario y por eso todo el esfuerzo que se dedica a los estudios. Unido a esto, sobre cómo 

se calculan las prioridades, como he dicho, es la Subdirección de Estudios de la Dirección General de 

Empleo quien tiene ese aplicativo para realizarlo. De cualquier forma, después, esa determinación de 

prioridades se envía a los agentes sociales, CEIM, Comisiones y UGT, para que ellos también opinen 

sobre esa prioridad, y tienen la oportunidad de aconsejar o trasladarnos, de acuerdo con su 

conocimiento, los matices sobre la oferta formativa. Sobre las entidades locales: las entidades locales 

se presentan a las subvenciones en tanto que son entidades acreditadas o inscritas para dar 

formación; es decir, a las convocatorias de formación para el empleo se presentan solamente los 

ayuntamientos que tienen un centro de formación, que pueden dar formación. 

Luego, me han preguntado por algunas medidas que no son de mi dirección general, como 

reactivación y parados de larga duración, que son medidas de la Dirección General de Empleo y no 

están en el eje de la formación de cualificación. No obstante, seguro que mi compañera, la directora 

general de Servicio Público de Empleo, estará encantada de responderle a las preguntas sobre estos 

programas. 

Con respecto al grupo de transición justa, efectivamente, no es que yo sea la única 

integrante en la actualidad sino que es un grupo en el que estaban representadas diferentes 

direcciones generales, como Empleo, Formación, desde luego, y también direcciones generales 

referidas al tema de industria. Bueno, diferentes direcciones generales. El producto de ese grupo de 

trabajo fue un estudio sobre diferentes ocupaciones y acciones formativas necesarias para el tema de 

la transición justa, sobre todo volcado en temas de economía verde. Y también es un estudio que está 

publicado en la web de la Comunidad de Madrid. 

Más preguntas a las que me gustaría responder; desde luego, a todas. Sobre la participación 

de las mujeres: en todas las convocatorias de formación para el empleo tenemos una participación de 

mujeres por encima del 55 por ciento; es decir, las acciones formativas y las convocatorias tienen una 

participación femenina por encima del 50 por ciento. Entonces, no es para nosotros una política que, 

precisamente, haya que reforzar porque ya estamos en una participación muy alta de mujeres. Sobre 

los ayuntamientos ya he contestado. 
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Sobre el tema de ayudas a la conciliación y al transporte, las ayudas al transporte para 

desempleados que se tienen que trasladar de un municipio a otro ya están implementadas, desde 

2019, y ahora lo que estamos ya tramitando es la ampliación para todos los desempleados, se 

cambien o no de municipio para hacer su formación, y las ayudas a la conciliación. Desde luego, 

ambas medidas antes de acabar el año ya estarán publicadas y haciéndose; desde luego que sí. 

Además, la medida de conciliación también está dentro de la estrategia de natalidad de la Comunidad 

de Madrid, entonces, motivo todavía más importante como para ponerlo en marcha. Sobre los centros 

de referencia nacional, en los centros de referencia nacional la formación sí se licita, por supuesto; se 

licita a las empresas que pueden dar la formación, que tienen ese conocimiento, ¡claro que sí! Eso no 

quita para que en los cinco centros que tenemos haya personas, trabajadores de la Comunidad de 

Madrid, que presten formación, pero no tiene por qué ser el único modelo; en otros centros que 

puedan ponerse en marcha no tiene por qué ser ese el modelo. Y sobre las personas que hacen las 

labores de inserción, por supuesto que hay una unidad de inserción y que es personal de la 

Comunidad de Madrid, pero, insisto, no tiene por qué ser el único modelo. 

Voy a seguir con medidas, porque hay medidas muy interesantes, como la ampliación de los 

centros integrados, de los que también en algún momento en esta comisión se ha hablado. Se ha 

creado un nuevo centro integrado, que es el centro De La Vid, y están en creación otros tres centros. 

Sobre el desarrollo de acreditación de competencias, desde luego, hemos dado un impulso 

extraordinario a la acreditación de competencias, pero no olvidemos que tenemos que contar con la 

voluntad de las personas para acreditarse, porque podemos poner en marcha todo tipo de campañas, 

todo tipo de servicios, pero es algo voluntario y las personas solamente se van a acreditar en tanto en 

cuanto crean, quieran, hacerlo; no es algo obligatorio. La obligación de la Comunidad de Madrid es 

poner todos los medios para facilitarlo, y así lo estamos haciendo, de ahí esos convenios que estamos 

firmando, tanto con agencias de colocación como con centros de formación, para colaborar en la 

información de estos procedimientos. De momento, van 56, pero llegaremos a los 90 convenios, y ahí 

están participando también ayuntamientos, ¡por supuesto que sí! 

Otra pregunta sobre los ayuntamientos, precisamente. Los ayuntamientos, desde luego, 

colaboran en estas políticas impartiendo formación para desempleados y tienen la oportunidad de 

decir qué acciones formativas quieren realzar de acuerdo con las necesidades de su tejido 

empresarial; no se lo imponemos desde la Comunidad de Madrid, por supuesto que no. Ellos sí que 

tienen que enviar una memoria de estudio de su municipio donde digan qué necesidades, qué tipo de 

desempleados tienen, qué tipo de industria tienen y proponer la formación que quieran dar. 

Discapacidad intelectual, que era también otra pregunta. La línea de discapacidad intelectual 

está dentro de la convocatoria de desempleados. En esta línea, son entidades especializadas en la 

formación de personas con discapacidad intelectual las que pueden solicitar esta formación para 

impartir formación profesional para el empleo. Con respecto a los módulos de los certificados de 

profesionalidad, los módulos se pueden programar de forma independiente; es decir, que una persona 

puede hacerlo independiente, pero una entidad que es beneficiaria tiene la obligación de programar el 
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certificado entero. ¿Por qué? Precisamente para que no se quede colgada ninguna persona solamente 

con un módulo en lugar de con un certificado entero. 

Estaba dando, de todas las medidas, los datos de 2021 porque son los finalizados. Desde 

luego, tenemos ya los datos del primer semestre de 2022; de hecho, las comisiones de seguimiento 

que tenemos con los agentes sociales ya han sido partícipes de los datos del primer semestre de 2022 

y en otra comparecencia, si quieren ustedes, estaré encantada de ofrecérselos. 

Sí me gustaría terminar esta parte de la comparecencia hablando, desde luego, de la tarjeta 

virtual de cualificación, que es una medida que se ha implantado a través de la oficina virtual de 

empleo, donde el desempleado o la persona trabajadora consignan los datos tanto de la formación 

que realiza como de su experiencia profesional. 

Y sobre la difusión del contrato de formación y aprendizaje, que es la medida 44, gracias a 

ella hemos formado ya a 124 tutores de empresa, que son los que hacen esa labor de 

acompañamiento a las personas que hacen el módulo de prácticas profesionales en empresa. Por mi 

parte, presidente... 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Ahora volvemos al turno de portavoces. Señora 

Sánchez Maroto. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Gracias, señor presidente. Bueno, gracias por sus 

explicaciones. Obviamente, ha sido imposible que nos respondiera todos: de algunas de las cosas que 

le he dicho y que se han quedado ahí, en el tintero, yo me comprometo a volver a pedirle 

información, porque creo que hay algunas que son muy interesantes. 

Permítame –porque no puedo resistirme a esto- que le explique al señor Ruiz Bartolomé que 

la transición justa supone que esa transición a una economía descarbonizada –¡cuidado, que le van a 

salir ronchas a usted!- no desvertebre ni territorios ni a profesionales que trabajan en áreas que, 

obviamente, tienen que ser modificadas para –y ahora ya sí le va a dar un parraque- combatir el 

cambio climático y que podamos subsistir todos en un planeta que no sea un secarral. Esto yo sé que 

la señora directora general lo ha explicado de una manera correctísima porque, bueno, se porta muy 

bien con todos nosotros, pero creo que era importante decirlo. Y también me parece muy importante 

que se mantengan ese grupo de trabajo y esa perspectiva por parte del Gobierno de la Comunidad de 

Madrid. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Sánchez Maroto. Señor Ruiz Bartolomé. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: Muchas gracias. Fíjese, yo no sé si me ha entendido bien o si no 

me quiere contestar porque ha mencionado usted que hay en torno a un 55 por ciento de mujeres 

que completan los cursos que se ofrecen, lo cual me parece fantástico, pero, claro, es que yo lo que le 

estoy diciendo es que de aquellas personas que no trabajan ni tienen finalizado el Bachillerato, o un 

equivalente, de cada 10 personas que están en esa situación, 6 son hombres y 4 son mujeres. Por 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 312 / 7 DE OCTUBRE DE 2022 

 
 

 
18430 

 

tanto, en este momento habría un desequilibrio clarísimo, y más si encima me dice usted que están 

por encima del 50 por ciento las mujeres que hacen estos cursos. Entonces, la pregunta es que si 

realmente –como dice la estrategia- hay un eje transversal, que es la brecha de género, ¿no les 

preocupa a ustedes la brecha de género ¡en este caso masculina!? ¿Y no hacen medidas especiales o 

incentivos especiales para que los hombres que están en esa situación de no estudios y no trabajo 

accedan con más intensidad a esos cursos de formación? Yo creo que eso es importante. 

Y, efectivamente, también ha dicho usted una cosa muy interesante, y es que los 

ayuntamientos no tienen entre sus competencias las de la formación; no las tienen. Sin embargo, 

ustedes establecen líneas específicas para que aquellos ayuntamientos que tienen centros de 

formación puedan ofrecer cursos; es decir, en este caso no hay concurrencia competitiva con 

empresas terceras sino que es destinado exclusivamente a entidades locales. Con lo cual, de alguna 

manera, desde la comunidad autónoma se está incentivando que los ayuntamientos creen estructuras 

administrativas –en este caso destinadas a formación, pero me da igual- que al fin y al cabo se 

acaban convirtiendo en oficinas de colocación. Y le digo: me parece muy importante, muy interesante, 

que los ayuntamientos den su opinión, como usted también ha dicho que se la piden a los agentes 

sociales, etcétera, pero una cosa es que den su opinión, que ustedes la tengan en cuenta, y otra muy 

distinta es que se incentive la creación de estructuras que al final son agencias de colocación en 

muchísimos casos y, además, que no están participando en una concurrencia en la que podría 

generarse una equivalencia en costes similar a la que se haría si fuese una entidad privada. Y eso sí 

me preocupa y a mí me gustaría... Por eso le decía antes que estoy encantado de escucharla, pero 

que aquí hay más contenido político que técnico, en esta respuesta. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Ruiz Bartolomé. Señora Sánchez Acera, tiene la 

palabra. 

La Sra. SÁNCHEZ ACERA: Muchas gracias, señora directora general, pero, mire, la 

comparecencia que yo solicité, como usted bien sabe, no era la de usted sino la del consejero para 

que me hablara de una cosa que se llama: en el marco de la estrategia Madrid por el Empleo 2021-

2023, cuáles son las medidas puestas en marcha para mejorar la cualificación profesional entre los 

trabajadores. Y usted me ha dicho que hay cosas de las que no me puede hablar, y que son medidas 

en las que pone cualificación profesional, porque eso lo tiene su compañera, la directora general de 

Empleo, y que un día la llame. No, es que a mí me da igual quién venga del Gobierno, si hace lo que 

tiene que hacer, que es contestar a mi comparecencia. Entonces, se lo traslado para que usted, 

cuando hable con alguien de su consejería, por ejemplo el viceconsejero de Empleo –que además ha 

estado aquí y ha contestado a una pregunta- o incluso el consejero, le diga que no le mande para no 

contestar o para contestar a medias. Porque yo creo que nos hacemos un flaco favor, a todos. 

Entonces, yo vengo aquí a esto. Me dice: y llámeme otra vez para los datos del primer semestre de 

2022, que ya le he dado a los sindicatos y a la patronal. ¡Hombre!, es que les he llamado para que me 

digan cómo va la estrategia Madrid por el Empleo 2021-2023, y que usted me venga y me cuente los 

datos de 2021, y tenga ya los del segundo semestre, y que ya se los haya dado a los firmantes, pero 

que no se los vaya a dar a los representantes de los ciudadanos salvo si la llamo en otro momento, 
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pues, mire, tampoco me parece bien, y se lo tengo que decir; o sea, no me parece de recibo. Usted 

ha venido con unos datos y no viene con los más actuales, que además ya se los ha dado a los 

firmantes, sí, pero que nosotros... O sea, ¡es que yo no soy una señora que viene aquí a pasar la 

mañana! Se lo digo así. ¿Vale? Es que no... Entonces, me gustaría que también pensara usted un 

poco en eso la próxima vez que venga aquí y se siente en esa silla, que piense en quiénes estamos 

aquí. Ya está. Solamente es eso porque, de verdad, es que me ha parecido... Bueno, me he quedado 

sorprendida. Y además le digo que para que me den los resultados, si quiere, llamo a UGT ahora, 

según salgo. ¡Bueno, seguramente ya los tengamos! ¿Vale? Pues ya está. Porque yo no quiero que 

me dé usted los resultados; yo quiero que usted nos cuente qué es lo que está haciendo la 

Comunidad de Madrid aquí. Entonces, eso es lo que le quiero decir, que, ¡hombre!, si yo le pido al 

Gobierno que venga aquí es porque quiero que nos dé explicaciones de lo que ustedes hacen, y no 

por mí sino porque representamos a ciudadanos en esta comunidad y creo que merecemos ese 

respeto por parte del Gobierno que dirige esta comunidad. 

El Sr. PRESIDENTE: Vaya terminando, señora Sánchez Acera. 

La Sra. SÁNCHEZ ACERA: Sí. Y, segundo, le he hecho una pregunta muy específica sobre 

el punto 25: ¿cuánto presupuesto ha ido para entidades locales?, ¿cuánto para entidades de 

formación?, ¿cuánto para entidades de discapacidad?; cuánto presupuesto y cuántas personas en 

cada uno de los tres. Quiero que me lo cuente, si puede ser. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Sánchez Acera. Señora Zurita. 

La Sra. ZURITA RAMÓN: Gracias, presidente. A mí lo que me sorprende es realmente el 

desconocimiento que hay de lo que es el desarrollo local, que es un aspecto más técnico que político, 

y, realmente, la articulación de las políticas en los territorios que, evidentemente, no se pueden dejar 

en manos privadas sino que tienen que ser las entidades públicas, en este caso los ayuntamientos, 

que son las entidades más cercanas a la ciudadanía y que más conocen sus necesidades, las que 

articulen esta políticas, y que, además, son como los brazos de la comunidad en los territorios. Si se 

tuviesen esa formación y esa conciencia no se escucharían las cosas que se escuchan. Pero, dicho 

esto, los ayuntamientos ¡no pueden hacer nada si no tienen presupuesto! Es decir, si no hay dinero... 

O sea, la Comunidad de Madrid en eso es muy generosa: cuando hemos pedido que nos dé una 

competencia para hacer, nos la da, pero no nos da el dinero para hacerlo desde el punto de vista 

local. Entonces, no se trata de buena voluntad, y en eso imagino que usted está de acuerdo, sino que 

se trata de tener recursos. Por eso planteamos los pactos locales de empleo. Y usted conocería, 

seguramente, cuando se hacían los convenios de formación con los ayuntamientos, donde el 

ayuntamiento recibía un dinero para desarrollar unas acciones que diseñaba el propio ayuntamiento. 

Esa es la vía que entendemos más efectiva para ajustarnos a las necesidades de las personas, que al 

final son las que importan. 

Habla usted de que es voluntaria la acreditación de competencia. Evidentemente, es 

voluntaria. De hecho, ustedes pagan 72 euros por persona que tramita realmente la solicitud; es 
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decir, que todo el trabajo que se realiza de información, sensibilización y formación previa... ¿Usted 

sabe cuántas veces viene una persona que al final realiza la solicitud de acreditación de competencia 

a un dispositivo de empleo? Muchísimas veces. Es decir, no es cuestión de voluntad sino de 

desconocimiento y de brecha digital. No hay un conocimiento, la gente no sabe; a los técnicos nos 

cuesta, muchas veces, saber cómo hay que hacer un proceso de acreditación de competencia, así que 

imagínese a personas que ni siquiera tienen los conocimientos –le insisto, señora Mariola- para 

actualizar la demanda de empleo. No es una cuestión de voluntad, es una cuestión de saber llegar, de 

poner tutores tecnológico al lado de la persona para que le puedan facilitar ese procedimiento de 

acreditación de competencia. 

Y solamente decirle eso y decirle que las consideraciones de Comisiones y UGT del diálogo 

social, del que ha presumido la compañera, aquí, al margen de las consideraciones o de la falta de 

confianza o de escucha de nuestras demandas, lo que proponen las entidades sociales y los agentes 

sociales es que se haga una política conjunta y coordinada de la FP académica con la formación 

profesional para el empleo. Esa es la recomendación que hacen los agentes sociales, porque se están 

despreciando recursos, porque no puede ser que en un municipio haya una FP de un instituto sin 

coordinar los ciclos formativos de Formación Profesional con la oferta de formación para el empleo 

que se ofrece en el mismo municipio. Son recomendación, y no solamente de los agentes sociales sino 

también a nivel europeo: que se coordinen las políticas de formación para el empleo íntegramente, 

que haya una coordinación integral de todas esas políticas y ahorraremos muchos recursos y no 

marearemos tanto a la gente y ofreceremos plazas suficientes para que todo el mundo que se quiera 

cualificar en la Comunidad de Madrid tenga una plaza disponible, bien sea en la vía educativa o bien 

sea en la vía del empleo. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Zurita. Señora Piquet. 

La Sra. PIQUET FLORES: Gracias, presidente. Reitero mi agradecimiento, señora directora 

general, por su disposición y su trabajo, y le rogamos que lo haga extensivo al resto de miembros de 

su dirección general. Porque, además, me parece inaudito que al Partido Socialista no le guste lo que 

ha contestado usted; me parece inaudito que además lo diga aquí abiertamente. A mí sí que me 

sorprende que ellos tengan que venir aquí a decir lo que tiene que contestar usted y de lo que 

podemos hablar o no podemos hablar desde este grupo parlamentario. Señora Sánchez Acera, si 

quiere usted la comparecencia del consejero, que usted dice que ha venido a perder la mañana, le 

solicitamos que la solicite en pleno, como usted buenamente conoce. 

Evidentemente, la valoración de su dirección general es positiva porque los datos lo avalan, 

esos datos de inserción a los que se refería también la compañera Sánchez Maroto: el aumento de los 

cursos del alumnado, de los participantes; y también esos datos de ocupación y de actividad a los que 

he hecho referencia en mi primera intervención. Simplemente, comentar al compañero de Vox, que 

dice que la estrategia está politizada, que para él solo está politizada en dos aspectos que ya sabemos 

que a ellos les molestan, que son la Agenda 2030 y la perspectiva de género. Pero desde este grupo 

parlamentario sí que le animamos a que siga trabajando para continuar, por ejemplo, en la tendencia 
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de la bajada de la brecha salarial, que en la Comunidad de Madrid se sitúa en un 17,7 por ciento, que 

ha bajado en más de 7 décimas y donde, precisamente, el salario de las trabajadoras madrileñas está 

por encima, en un 14,7, más alto que el salario medio femenino en España. Entonces, agradecer 

también esa interlocución –como nos ha comentado y como conocemos- con los ayuntamientos, con 

las entidades locales, con esa petición de memoria a la que hacía referencia usted ahora en su 

intervención, para seguir diseñando la formación y adecuándose porque, como decía, ni es arbitraria 

ni es unilateral por parte de su dirección general, pese a lo que dicen desde Más Madrid. 

Insisto, les animamos desde este grupo parlamentario a que sigan ustedes trabajando en 

esa misma línea en beneficio de la formación y del empleo y del desarrollo económico de nuestra 

Comunidad de Madrid. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Piquet. Señora directora general, tiene... 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE FORMACIÓN (Olivera Fernández): (Palabras que no 

se perciben al no estar encendido el micrófono.) Nada, solo una respuesta a la persona del grupo que 

ha pedido mi comparecencia, que es el Grupo Socialista. Yo he respondido a la pregunta que me han 

hecho, exactamente el eje 2, formación permanente a lo largo de la vida laboral, donde están todas 

las medidas que he trasladado. Desde luego, cuando le he dicho que estas dos medidas pertenecen a 

la política de la Dirección General de Empleo, creo que no es nada ni desmedido ni inadecuado que 

diga que seguro que desde la Dirección General de Empleo estarán encantados de responder a sus 

preguntas. Todo lo que le he contado responde a la pregunta que me han hecho, o a la pregunta que 

han hecho al consejero y que ha tenido a bien delegar en mí para responder. 

Sobre los datos de 2022, quédese tranquila: cien por cien de las medidas en aplicación. Ese 

es el resumen: en 2022, también. Ahí tiene el dato. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora directora general. Pasemos al octavo punto 

del orden del día. 

 

C-468/2022 RGEP.5598. Comparecencia del Sr. Presidente de la Confederación 

de Comercio Especializado de Madrid (COCEM), a petición del Grupo Parlamentario Más 

Madrid, al objeto de informar sobre las propuestas concretas respecto de un Plan 

Estratégico de reactivación y modernización del comercio de proximidad de la Comunidad 

de Madrid. (Por vía del artículo 211 del Reglamento de la Asamblea). 

Esta comparecencia se sustanciará por vía del artículo 211 del Reglamento de la Asamblea, 

con lo cual la fórmula de las intervenciones y de las comparecencias es diferente al punto anterior, 

que era por el 209. Se puede acercar, señor director general de Cocem. Le agradecemos su presencia 

aquí. (Pausa.) Esta modalidad de comparecencia comienza con la exposición del compareciente 

durante quince minutos; luego, serán los turnos de los portavoces durante diez minutos y la 
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contestación global del compareciente por diez minutos, y, luego, un turno excepcional de 

aclaraciones, pero estrictamente de aclaraciones, durante quince minutos, globalmente, en caso de 

que haya necesidad de ello. Damos la bienvenida y las gracias a don Armando Rodríguez Ocaña y le 

solicitamos que... (Rumores.) ¿Sí? Dígame. 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: (Palabras que no se perciben al no estar encendido el 

micrófono.)... poder disponer de parte de esos minutos de aclaraciones para explicar por qué 

solicitamos la comparecencia. 

El Sr. PRESIDENTE: Señor Gutiérrez, el Reglamento es como es y esta comparecencia 

tiene un orden establecido en ese Reglamento que no se puede variar a gusto de cada cual en cada 

momento porque eso acabaría en un sistema de comparecencias anárquico que no serviría para 

utilizar bien la comisión de esta Cámara. 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: ¿Considera usted que dos minutos solicitando...? 

El Sr. PRESIDENTE: No, si no son dos minutos, señor Gutiérrez... 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: Sí, dos minutos, no más que dos minutos. 

El Sr. PRESIDENTE: Es que esta comparecencia tiene este diseño, y, si usted cree que 

estos diseños no son buenos, solicite e impulse una reforma del Reglamento, porque esta 

comparecencia tiene la fórmula que tiene, no es como la anterior; en la anterior tenían ustedes una 

exposición, y aquí quien viene a comparecer -y eso es lo que entiende el Reglamento- y a explicar su 

comparecencia es el compareciente, porque la fórmula es diferente. 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: (Palabras que no se perciben al no estar encendido el 

micrófono). 

El Sr. PRESIDENTE: Sí, al final, al final de la comparecencia, porque esos quince minutos y 

esas aclaraciones serán en función de lo que nos haya explicado el compareciente, no previas. 

Gracias, señor Gutiérrez. Don Armando, tiene usted la palabra durante quince minutos. 

El Sr. PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE COMERCIO ESPECIALIZADO DE 

MADRID (Rodríguez Ocaña): Muchas gracias, señor presidente. En primer lugar, agradecer al Grupo 

Parlamentario Más Madrid la invitación para comparecer en esta Asamblea y también la presencia del 

resto de los grupos políticos. Quiero aprovechar la oportunidad para llevar al ánimo de todos los 

grupos las necesidades del comercio de proximidad de Madrid, en este caso de un plan estratégico 

que oriente la política comercial de nuestra comunidad. El pasado mes de noviembre pudimos 

transmitirles las demandas que siente nuestro comercio y que, simplemente como recordatorio, 

enumero: el reconocimiento a través de un presupuesto acorde y justo con la relevancia del sector; la 

observación del sector para contar con datos reales de su actividad y de su alcance; la planificación a 

través de la elaboración de un plan estratégico, del que vengo a hablar; la concertación entre las 

Administraciones y las organizaciones sectoriales y territoriales; y, finalmente, el apoyo al sector. 
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Desde la comparecencia pasada, puedo anticipar que nuestra realidad y futuro se han visto 

amenazados de manera aún más grave, comenzando con una crisis de suministros de productos, 

continuando con el encarecimiento del transporte y la energía y culminando con una grave inflación 

que implica necesariamente una disminución del consumo, todo ello unido a un elevado nivel de 

endeudamiento para superar la crisis sanitaria y a un encarecimiento de los costes laborales. 

Tratamos de trasladar al consejero de Economía la situación y la conveniencia de abordar y corregir 

las deficiencias que siente nuestro sector, y esperamos hacerlo en la reunión señalada anteayer 

mismo para el próximo mes de noviembre. Meses después, se presentó una PNL, por el Grupo 

Socialista –aquí presente el señor Vinagre, que fue quien lo hizo-, donde se recogían, casi en su 

integridad, las peticiones que formulábamos en la comparecencia y que son inequívocamente 

respaldadas por todas las organizaciones y por sus comerciantes, y siento transmitir la frustración que 

el comercio sintió por su rechazo, pues entendieron que primaba el debate político sobre sus 

necesidades reales. 

Cocem integra a asociaciones territoriales y sectoriales que estructuran el tejido asociativo 

del sector del comercio de proximidad de nuestra comunidad, lo que representa decenas de miles de 

establecimientos comerciales que prestan servicios a los madrileños y a las personas que nos visitan. 

Pero el comercio de proximidad no solo aporta imagen y la prestación de un servicio a los 

consumidores sino también una serie de valores muy importantes a la ciudad y a la comunidad de 

manera gratuita: facilita la relación entre las personas, contribuye a mejorar la seguridad de las calles, 

su modelo comercial es sostenible y con ello contribuye a consolidar las políticas públicas en materia 

medioambiental, invierte dinero en sus establecimientos y demanda un conjunto muy amplio de 

servicios de otras pequeñas empresas contribuyendo a consolidar el entramado empresarial, crea 

empleo de calidad y contribuye con sus impuestos al mantenimiento de los servicios públicos. Pero las 

circunstancias que afronta el sector, a las que se añaden problemas estructurales importantes, son 

muy complicadas debido a las características de las propias empresas y a las exigencias que presenta 

un mercado cada vez más competitivo y cambiante. Por ello, para poder mantener su competitividad 

necesita el reconocimiento de su labor y el apoyo por parte de las Administraciones públicas. Una 

ayuda ha de estar adaptada a la realidad de las empresas y a sus posibilidades y capacidades para 

que resulte eficaz, de lo contrario los recursos públicos que se utilicen, aunque tengan claro el 

objetivo, no lograrán que el comercio de proximidad se mantenga. Nuestro comercio, que presenta 

problemas estructurales que no es posible corregir con medidas coyunturales, necesita de un plan 

estratégico porque tiene unas especiales dificultades y desempeña un papel determinante en la vida 

de nuestras ciudades y pueblos. Se debería seguir el ejemplo del realizado con la Dirección General 

del Comercio del Ayuntamiento de Madrid, que ha servido para conocer las necesidades reales del 

sector y planificar y optimizar los recursos con mayor eficacia y utilidad. Y quiero aprovechar para 

destacar que el presupuesto del programa de comercio del Ayuntamiento de Madrid para 2022 ha 

cuadruplicado el de 2019, a pesar de tener un presupuesto de menos de un tercio del de la 

Comunidad de Madrid. 

La convulsión de la crisis de la pandemia ha sido brutal y ha planteado una coyuntura sobre 

la que difícilmente podían realizarse proyecciones, pero que requieren de una revisión de los modelos 
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de negocio y de abordar los procesos de transformación digital, y que las empresas, a nivel individual, 

puedan hacer planes de continuidad de sus negocios. En esta labor es esencial el papel de las 

organizaciones del sector y de la propia Cocem, que la representa y aglutina, porque contar con su 

colaboración será la mejor manera de llegar a las empresas, dada su atomización, transmitir un 

mensaje motivador que les lleve a salir del círculo vicioso en el que se encuentran, realizar acciones 

de acompañamiento que les facilite la tarea y orientarse hacia el futuro. Ante esta situación, y desde 

el convencimiento de la bondad que supone disponer de comercios en su entorno, es preciso 

sensibilizar a la sociedad para que adquiera conciencia de los beneficios que representa, y que puede 

perder, y es necesario motivar a los comerciantes para que muestren una actitud resistente que les 

permita mantener la posición, pero impulsando acciones que hagan ver su determinación a 

permanecer sirviendo a la comunidad a la que pertenecen. Esta actitud es la que ha de permitirnos 

ser proactivos para adaptarse a las demandas de los consumidores, reduciendo su resistencia al 

cambio, conservando y atrayendo talento, interiorizando el concepto de competencia colaborativa 

para mantener la competitividad y siendo capaces de desarrollar iniciativas de cooperación 

empresarial que permitan la concertación público-privada. 

El pequeño comercio de proximidad es el formato comercial más sostenible, algo sobre lo 

que podrá apoyarse para desarrollar todo su potencial en un entorno tan competitivo. La actuación de 

la Comunidad de Madrid hacia el comercio debe planificarse, por su importancia económica y social y 

porque su realidad es compleja y depende de factores externos, en constante evolución, y tiene unas 

particularidades propias que limitan su capacidad de adaptación a los cambios. Es necesario que 

nuestra comunidad se anticipe a situaciones futuras indeseadas y que se eviten políticas 

contradictorias. Las ventajas de una planificación estratégica son indudables, pues no solo supone 

partir de un análisis y diagnóstico que permita observar claramente la realidad, sino que toma en 

consideración el entorno y los escenarios futuros, facilita la generación de procesos participativos y, 

sobre todo, establece un sistema de seguimiento que permite medir y valorar los resultados de la 

acción. La orientación de este plan, para ser coherente, debe discurrir hacia los Objetivos de 

Desarrollo Sostenible, impulsando procesos de revisión de los negocios y de los modelos de negocio 

para que no solo el comercio resulte más sostenible sino que a la vez pueda facilitar a los ciudadanos 

que ellos puedan contribuir también a lograrlos. Las actuaciones y el alcance que debe tener un plan 

estratégico, siguiendo las orientaciones de la Comisión Europea a las Administraciones públicas para 

sus planes de apoyo al comercio, deben afectar a la mejora de las infraestructuras, al conocimiento 

del mercado y la transferencia de datos a las empresas, a promover una comunidad minorista sólida 

estructurada en torno a sus organizaciones, a la generación y permeabilización del conocimiento y a la 

promoción del comercio de proximidad entre los consumidores. Y todas estas acciones priorizadas en 

el siguiente orden jerárquico: primero, apoyo a la mejora de las infraestructuras y el equipamiento del 

sector, ya que lo on line es necesario, pero sin descuidar los físico; disponer, en segundo lugar, de un 

observatorio orientado al mercado, y cuando digo observatorio no me refiero a un edificio de tres 

plantas con cuarenta empleados sino que me refiero a un método de análisis del sector que permita 

no solo ver la evolución del sector sino que sea también un sistema que permita a las empresas 

acceder a la información que salga de esa observación; en tercer lugar, apoyar y apoyarse en las 
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organizaciones del sector para que cuenten con capacidad de proposición, permeabilización de las 

políticas públicas hacia el sector y de generación de proyectos colectivos; promover el reciclaje 

profesional y el emprendimiento para incrementar la tasa de reposición de empresas en el sector; y 

determinar los equipamientos y servicios mínimos comerciales de los que ha de disponer el comercio 

rural, el entorno rural, con un programa específico de apoyo. La metodología que debe emplearse 

para el diseño y desarrollo del plan, para que resulte exitosa, deberá basarse en la transparencia y en 

la participación, tanto en la elaboración del plan como en su desarrollo, y debe ser liderado por la 

Comunidad de Madrid, que tiene las competencias sobre el sector y donde siempre encontrarán 

nuestro apoyo. 

Ya en su momento, a través de la Dirección General de Comercio, se planteó poner en 

marcha esta iniciativa presentando una estructura de plan apoyado en cuatro pilares, que son los 

básicos y el eje de todo este proyecto: en primer lugar, la cooperación, que ha de ser en sí misma una 

estrategia; es necesario buscar la implicación y la corresponsabilidad del sector, a todos sus niveles, 

con la Administración, para tomar conciencia de que es necesario el trabajo de todos y poder hacerlo 

de manera coordinada buscando conseguir los objetivos compartidos. En segundo lugar, la innovación 

y la calidad, entendiendo que han de ser los factores que busquen la excelencia del comercio, algo 

irrenunciable si se quiere competir generando experiencias de compra memorables. En tercer lugar, la 

sostenibilidad, en el más amplio de los sentidos, ha de formar parte del marco de esta iniciativa, tanto 

desde el punto de vista económico, para que los recursos que se inviertan sean productivos, como 

desde el medioambiental. Y, en cuarto lugar, el reconocimiento, como elemento esencial, porque solo 

desde la sensibilización de los ciudadanos consumidores podrá entenderse una acción de estas 

características, y solo así se logrará que el plan tenga éxito. 

El marco que conforman estos principios inspiradores estará presente en todas las líneas de 

actuación que integra el plan, de tal modo que el conjunto resulte coherente en todo momento, 

facilitando su comprensión y alineamiento con la consecución de los objetivos. El objetivo del plan es 

impulsar la competitividad del sector a través de la colaboración de la Administración regional con las 

organizaciones que lo estructuran y, finalmente, disponer de un comercio especializado, moderno y de 

calidad, próximo al ciudadano y socialmente integrador, sostenible e innovador, competitivo para 

generar riqueza y empleo y con capacidad de satisfacer las demandas de los consumidores. Los 

fundamentos que sustentan el plan son los siguientes: profundizar en el modelo de colaboración 

público-privada para que aumente la capacidad del sector de aportar valor; revisar y ajustar los 

programas de ayudas para que, con contenidos renovados, hagan que estas resulten eficientes; 

alineamiento de las actuaciones del sector con las políticas públicas para evitar contradicciones y 

aprovechar sinergias; contemplar el conocimiento como una herramienta de trabajo que facilite 

compartir información; generar planes comerciales adaptados; observar la realidad y evolución del 

sector; y disponer de un nuevo sistema de formación que facilite el reciclaje profesional y el 

emprendimiento. Por último, realizar una comunicación basada en el reconocimiento, con un discurso 

positivo sobre nuestro modelo de comercio. Las seis líneas propuestas para este plan hacen referencia 

a estos puntos: el de las organizaciones, la renovación, la competitividad, la dinamización, los 

mercados y el entorno o comercio rural. Cada una de estas líneas se puede descomponer en 
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diferentes programas, y estos, a su vez, se van a descomponer en acciones a ejecutar de manera 

planificada, algo que requerirá identificar responsables de cada tarea y disponer de presupuesto 

acorde con los objetivos propuestos, de tal modo que resulte realista y evite generar expectativas que 

quiebren la confianza que se pretende lograr con ello. 

Trabajar en el diseño y puesta en marcha de un plan para el comercio será el mejor signo 

de respeto y dignificación de un sector o actividad fundamental no solo para la economía sino para la 

cultura y para la defensa de un estilo de vida que es propio de nuestra comunidad. Para programar 

nuestro futuro necesitamos saber si el comercio de proximidad es el modelo que propugnan nuestros 

representantes políticos para nuestras ciudades y, si es así, la existencia del plan es una consecuencia 

lógica y necesaria de apoyo a este modelo. 

El Sr. PRESIDENTE: Le queda un minuto. 

El Sr. PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE COMERCIO ESPECIALIZADO DE 

MADRID (Rodríguez Ocaña): Y si no lo fuera resultaría muy útil saberlo para orientar nuestra 

actividad en otra dirección. Nosotros tenemos un modelo de negocio, pero nuestros gobernantes 

deben tener un modelo de ciudad donde, conviviendo todos los formatos comerciales, pongan su 

mayor esfuerzo en el que más se aproxime a ese modelo. No basta con implicarse con el comercio, 

todos los responsables políticos que se ocupan de esta materia están implicados, lo que les pedimos 

es compromiso con una idea y con un sector. Creo que la diferencia es clara y, si no, la ilustro con 

una anécdota que me contaba un buen amigo, que me decía: ¡hombre!, cuando uno se come unos 

huevos fritos con chorizo no cabe duda de que la gallina está implicada, pero quien verdaderamente 

está comprometido es el cerdo. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias; se ha ajustado perfectamente al tiempo. Ahora hay 

un turno de diez minutos por cada uno de los portavoces. Señora Sánchez Maroto, tiene usted la 

palabra en primer lugar. 

La Sra. SÁNCHEZ MAROTO: Gracias, presidente. Lo primero, darle las gracias por venir de 

nuevo a ilustrarnos, señor Rodríguez Ocaña. Ya le habíamos escuchado, pero está muy bien traída 

esta propuesta que, además, es bastante concreta. Fíjese, hablaba usted de la tristeza de haber visto 

recogidos los puntos en una proposición no de ley que se rechazó en el pleno, que efectivamente lo 

recogió el Partido Socialista en aquella ocasión, literalmente, la propuesta. Ayer hubiera estado usted 

también triste, porque el señor Vinagre lleva una racha fatal y justamente ayer le rechazaron, también 

en el pleno, otra proposición no de ley para pymes y autónomos donde, por ejemplo, se recogían, 

creo, algunas reivindicaciones históricas del sector, como fomentar el relevo generacional en los 

pequeños negocios y demás. Bueno, se hubiera llevado usted otro disgusto de haber visto el pleno de 

ayer. 

Yo creo que todo lo que está proponiendo, de entrada, sin llegar a verlo más, es cabal, lo 

que ocurre es que en la Comunidad de Madrid esto de los planes y los planes estratégicos lo llevan un 

poco regular. Justamente hablaba yo hace un rato del plan industrial, que está siendo un camino de 
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piedras desarrollarlo; sin embargo, igual eso ayuda e impulsa a que haya sensibilidad, porque todas 

las realidades que ha estado enumerando brevemente, a las que se está enfrentando el sector, como 

el tema los suministros, el transporte, la energía, el endeudamiento, precisamente fruto de la crisis 

anterior a esta crisis o encadenado a esta crisis que estamos viviendo ahora, pues son de todos 

conocidos. Me he saltado el de costes laborales muy a propósito porque creo que, si solventásemos 

todos los demás, los costes laborales, aun siendo un añadido a esto, también redundarían en que 

tuviésemos más clientes y clientas y, por lo tanto, yo creo que este lo podríamos matizar; obviamente, 

tiro para mi visión de la cuestión. Y no es nada descabellado -¡no es nada descabellado!- porque aquí 

siempre se dice que se apuesta mucho por el sector, pero, más allá de los titulares, es verdad –y esto 

lo hemos reclamado en la anterior crisis- que las medidas concretas tampoco es que hayan sido 

muchas o más bien han brillado por su ausencia. Entonces, igual que pasó la otra vez, desde luego, 

desde mi grupo parlamentario estamos muy a favor de lo que nos está planteando, e incluso podemos 

tener visiones diferentes en bastantes cosas, pero creo que esto es muy cabal. Y, además, está eso 

de contar con el conocimiento del sector y con la cooperación, tanto entre sectores como con las 

Administraciones, que es una colaboración público-privada que muchas veces se nos acusa, a mi 

grupo parlamentario, de que no nos gusta, pero que aquí, por ejemplo, sí nos parece que es una 

colaboración público-privada muy deseable; no tenemos nada en contra. Es que a veces llaman 

colaboración público-privada a la que no lo es y ese buscar la competitividad de este sector, al que 

todo el mundo dice apoyar, porque todo el arco parlamentario dice que apoya al sector comercial, 

pero luego son este tipo de cosas las que hacen que se vea si se apoya solamente así, en abstracto, o 

bajamos un poquito a tierra. Nosotros, desde luego, estamos completamente a favor. Además, no sé 

realmente –y esto sí se lo pido para su siguiente intervención- si ustedes han visto qué coste tendría 

esto, porque me ha gustado mucho cuando ha explicitado que un observatorio no es un edificio lleno 

de gente y de tal, sino que a veces es simplemente una metodología de trabajo y un compartir datos, 

que a nosotros, con la ley ómnibus, por ejemplo, también, como ahora va a participar menos la propia 

Asamblea, el propio Parlamento regional, en definir qué cosa se miden y qué cosas no, pues aquí 

también hay algo muy interesante metido para las estadísticas que se generan desde la Comunidad 

de Madrid. Yo creo que esto es, al fin y al cabo, lo mismo que ya venían pidiendo ustedes, que es: 

presupuesto, datos, planes -¡ojo!, que también aquí lo de los planes lo llevan un poco regular, pero 

creo que enfocado de esta manera no debería suponerle mucho problema al Gobierno de la 

comunidad-, cooperación y apoyo al sector. Y, con respecto a todas estas cosas, yo aquí he 

escuchado a todos los grupos parlamentarios, desde el que apoya al Gobierno hasta el último del 

arco, decir que al sector se le quería apoyar. Entonces, nos parece muy bien, desarrolle un poquito 

más, si le da tiempo en este siguiente turno y, desde luego, para esto, con el apoyo de mi grupo 

parlamentario cuenta desde ya. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Sánchez Maroto. Señor Ruiz Bartolomé, tiene 

la palabra. 

El Sr. RUIZ BARTOLOMÉ: Muchas gracias, señor presidente. Bienvenido, don Armando, la 

verdad es que es un placer volverle a tener aquí de nuevo con nosotros y, además, solemos tener una 
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relación fluida, con lo cual estoy encantado de escucharle, y sabe perfectamente que nosotros, en 

general, todas sus reivindicaciones, con los matices que sean, las hacemos nuestras y las apoyamos. 

Y, al hilo de lo que ha dicho la señora Sánchez Maroto al principio, sí querría hacer una 

cuestión que me parece que es importante porque, además, enlaza con cómo usted ha comenzado su 

intervención. El Partido Socialista es verdad que ayer trajo una proposición no de ley para apoyo a los 

autónomos; no es a los comerciantes, pero hay muchos comerciantes que son autónomos y había 

cuestiones, como ha señalado la señora Sánchez Maroto, del tema del relevo generacional, a las que 

nosotros no votamos en contra sino que nos abstuvimos, sencillamente, porque nos parecía que era 

un claro caso de oportunismo político por parte de un grupo que desde donde sí tiene capacidad de 

ejercicio, de poder y de toma de decisiones, pues no lo está haciendo. Y voy al principio de su 

intervención, donde usted ha hablado de los problemas del sector agravados en los últimos tiempos 

por una crisis de suministros, por una elevación de los costes del transporte y de energía, por un 

encarecimiento de los costos laborales, por un incremento del endeudamiento de los pequeños 

empresarios y por la caída del consumo. Y en todas esas circunstancias el Gobierno de España es 

absolutamente responsable. En algunas cosas podría actuar de forma inmediata, como en rebajar 

impuestos, que tendría un sentido –digamos- de una actuación rápida, y otras no tanto, porque, por 

ejemplo, si queremos rebajar el coste de la energía no podemos crear centrales nucleares de hoy para 

mañana o intensificar los saltos de agua, etcétera, porque en estas cosas se tarda tiempo, pero sí que 

hay muchas de ellas que podrían hacer. O como, por ejemplo, la mayoría de los IBI más elevados, los 

impuestos de bienes inmuebles más elevados, en Madrid y en España en general, están casi siempre 

en ayuntamientos gobernados por la izquierda –no solo pero sobre todo- y también eso sería una 

gran ayuda, una rebaja de impuestos bastante oportuna para el coste de los locales comerciales, de 

todo lo que lleva consigo. 

Y quería decir una cosa, porque yo sé que usted lo dice seguramente con toda la buena 

voluntad, cuando habla de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, pero tenga cuidado, no sea que ese 

desarrollo sea insostenible, porque lo sostenible, según para quien, acaba siendo insostenible para, 

por ejemplo, los comerciantes. Y le pongo un ejemplo: dentro de esos objetivos, algunos ministros del 

Gobierno de España actual, por ejemplo, recomiendan no comer carne porque es malo para la 

sostenibilidad del planeta, pero, claro, es fatal, destroza al sector de los empresarios cárnicos o a una 

gran parte de la restauración y, ¡hombre!, yo creo que eso también hay que tenerlo en cuenta. O 

como esas absurdas, en muchísimas ocasiones, restricciones a la movilidad, incluso en Madrid capital, 

en una ciudad donde las emisiones de todo tipo de gases llevan cayendo en picado desde los años 

setenta hasta hoy –y todos recordamos cómo era Madrid cuando éramos niños, cómo era la densidad 

del humo que se veía en la ciudad, en las calles, pero eso ya ha desaparecido-, resulta que están 

impidiendo a los comerciantes, a sus proveedores y a sus clientes entrar y salir de muchos sitios de 

Madrid, no solamente en la capital sino cada vez más en muchos municipios. Y en eso, ¡en eso!, 

tienen mucho que ver los partidos que gobiernan en el Gobierno de la nación, los que vienen ahora 

diciendo que “vengo a traer un plan para los autónomos o un plan para los comerciantes”. Sí, sí, 

vengo a lavar mi imagen, que la estoy destrozando, a sectores que estoy destrozando con medidas 

donde realmente sí que tienen impacto, como son esas tendencias de consumo que quieren marcar, a 
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las que quieren obligarnos, porque eso es al final el socialismo y el comunismo, y esa recaudación 

brutal de impuestos permanente. 

Efectivamente, yo creo que cuando usted habla de un observatorio estoy convencido de que 

usted no está pensando en montar un chiringuito o en que lo monte la Comunidad de Madrid, lo 

tengo clarísimo. De lo que usted está hablando es del objetivo; es decir, hay una capacidad de 

recopilar datos, hay una capacidad de medir los diferentes aspectos que se quieran considerar y 

existen, además, los instrumentos dentro de la Comunidad de Madrid, porque hay direcciones 

generales dentro de esta propia consejería donde se dedican, de hecho, a eso, el problema es que no 

se está haciendo. Y eso es verdad, porque no podemos olvidarnos de que, de acuerdo que hay 

Dirección General de Comercio específica, con un presupuesto concreto, pero luego, al final, todo lo 

que ocurre en la Comunidad de Madrid, desde la normativa medioambiental hasta esa Dirección 

General de Estadística o cualquier otra cosa, incide también en el comercio y en la vida de los 

ciudadanos. Y estamos totalmente de acuerdo en que esa es la base, conocer; o sea, si no tienes la 

información, no puedes tomar medidas o las puedes tomar equivocadas, y esto es esencial. Y, en ese 

sentido, estamos totalmente a favor y apoyamos cualquier medida en ese sentido y, además, las 

impulsaremos en la medida de nuestras posibilidades. 

Por supuesto, temas de formación. Los hemos traído aquí, hemos hablado de ellos en esta 

comisión y también en pleno. Nos ha encantado ir a ver, con ustedes, algunos de los proyectos que 

tienen de formación y de reciclaje para sectores concretos del comercio, y yo creo que eso tiene que 

ir a más, no se puede quedar en algunos sectoriales sino que tiene que ser algo generalizado. Y, 

¡claro!, esa es la labor que tiene, por ejemplo, esa toma de datos que usted decía, porque ahí se verá 

cuáles son las necesidades, cuál es la falta de comercios de este tipo o de este otro y, entonces, 

formaremos a personas para dar servicio en esas partes. 

Igualmente, el relevo intergeneracional. A mí me da mucha pena cuando vas a mercados 

que están bien ubicados, céntricos en Madrid, en barrios tradicionales, clásicos, y vas viendo que van 

cerrando muchos comercios de cosas diversas que, además, luego, cuando cierran, ya no sabes a 

dónde ir a arreglar un reloj o, no sé, a cosas de ese tipo, y acaba todo convirtiéndose en zona de 

restauración, que está muy bien, pero al que va a cerrar porque se jubila le va bien, porque dice: no, 

es que mi hijo no quiere seguir. Vale, perfecto, el hijo no quiere seguir, pero a lo mejor al hijo de 

alguien sí que le gustaría seguir con ese negocio, si supiera que existe la posibilidad de hacerlo y si no 

tiene un coste fiscal, una inversión, demasiado elevados o si la Administración le da un apoyo. Esa es 

una medida importantísima que creo que sostendría muchísimo el tejido empresarial madrileño. Y, 

además, yo creo que hay una vuelta a estas cosas: el hecho de que, por ejemplo, en los últimos 

tiempos la demanda de chavales que quieren hacer Formación Profesional esté aumentando 

considerablemente es porque se han dado cuenta de que, a veces, ser tu propio jefe, ser autónomo y 

tener tu comercio tiene sus esclavitudes, tiene sus problemas, tiene sus quebraderos de cabeza, pero 

da mucha libertad, porque eres tu jefe, porque al final lo que sacas lo sacas para ti. Y eso está 

pasado; eso está pasando y yo creo que es muy positivo, pero no estamos vehiculizando ese interés 
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de la gente joven por hacer este tipo de negocios hacia posibilidades reales y alternativas que existen 

en ello. 

Creo que es una demanda también de ustedes, y que está pendiente, la famosa ley del 

comercio, con la que llevamos mucho tiempo. Se lo explicaba esta mañana a la directora general: 

¡esta no es una medida de dinero!, ¡esto no cuesta dinero! Porque hay cosas que dicen: mire, es que 

no tengo presupuesto. Vale, pero es que esto no cuesta dinero. Sin embargo, se está cercenando la 

posibilidad, por ejemplo, de algo que ocurre en otras comunidades autónomas, como es el tema de la 

degustación, y yo creo que es importante que eso genere un desarrollo de comercio más moderno, 

más innovador, etcétera. 

Me ha llamado la atención... No sé si me queda mucho tiempo, señora presidenta. 

(Rumores.) Vale, pues termino ya, entonces. Me ha llamado la atención que en su exposición –aunque 

no era el objeto concreto, pero como ha hablado un poco también de otras cosas- no ha hecho 

mención a la gran medida que ha propuesto este partido que gobierna en Madrid a través de la 

señora Ayuso, en el debate sobre el estado de la región, que era del fondo tecnológico de los 12 

millones –me parece que no ha dicho nada al respecto- para este año y el siguiente. Yo no sé si eso 

para ustedes, aunque aumenta muchísimo el porcentaje sobre el presupuesto de la dirección general, 

es verdaderamente el objetivo prioritario, lo que necesitan realmente los comerciantes ahora o quizás 

serían más bien otras las necesidades actuales. Muchísimas gracias, presidenta. 

La Sra. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, señor Ruiz Bartolomé. Ahora es el turno del 

Grupo Parlamentario Socialista, y tiene la palabra, por un tiempo máximo de diez minutos, el señor 

Agustín Vinagre. 

El Sr. VINAGRE ALCÁZAR: Gracias, señora vicepresidenta. Buenos días, señor Rodríguez 

Ocaña; bienvenido de nuevo a esta casa. Tuvimos la ocasión, en noviembre del año pasado, de 

tenerle a usted aquí donde, tal y como ha señalado, nos trasladó buena parte de las necesidades del 

sector; necesidades que, como usted mismo también ha señalado, el Grupo Parlamentario Socialista 

recogió en una proposición no de ley que llevamos al pleno y que, desgraciadamente, no conseguimos 

que fuese aprobada ya que el Partido Popular votó en contra y el Grupo Parlamentario Vox se 

abstuvo. Luego, me referiré a esta cuestión. 

En aquella comparecencia usted ya nos habló de cómo siete años atrás había comparecido 

ante también la Comisión de Economía y de cómo los problemas prácticamente, siete años después, 

se repetían y seguían siendo los mismos: problemas estructurales. Habló de que no se podían 

solventar –hoy también lo ha vuelto a decir- con medidas coyunturales, que es lo que los diferentes 

gobiernos de la Comunidad de Madrid a lo largo de todos estos años han ido poniendo en marcha. 

Nos habló en aquella comparecencia, efectivamente, de una serie de necesidades: hablamos de la 

Escuela de Hostelería; de la necesidad de crear, de constituir, un observatorio que nos pudiera 

suministrar datos, datos para poder planificar, para poder anticiparnos, además, a las necesidades del 

sector y también a los gustos y tendencias de los consumidores; donde hablamos, efectivamente, de 
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un plan estratégico para el sector, que era absolutamente necesario para poder avanzar, para avanzar 

con criterio, avanzar con un horizonte preestablecido y no con arreones o con medidas, a veces, 

inconexas que no forman parte de un todo. 

Hoy nos habla de ese plan estratégico, un plan estratégico que nosotros suscribimos 

plenamente en cuanto a su necesidad, de hecho, lo recogíamos en la proposición no de ley que 

trajimos el año pasado al pleno de la Asamblea de Madrid. Compartimos esa necesidad, compartimos 

los objetivos, compartimos buena parte de las medidas que ha señalado, las seis líneas propuestas del 

plan que, a su vez, se puede desarrollar luego en diferentes programas y acciones y que, a nuestro 

juicio, tiene que ser fundamental, ¡fundamental!, que se ponga de una vez en marcha. Aludía a un 

intento que, efectivamente, hubo de crear, de establecer, un plan estratégico; al final, igual que en la 

reforma de la ley de comercio, quedó en suspenso en el sueño de los justos y creemos, desde el 

Grupo Parlamentario Socialista, que es necesario retomar nuevamente esta cuestión. No le voy a 

negar que no somos muy optimistas en cuanto a que ahora podamos tener más suerte; parece poco 

probable que se pueda abrir, a menos de un año de que termine la legislatura, un proceso de reforma 

de la ley del comercio, porque no es viable; parece poco probable que se pueda establecer un plan 

estratégico desde la Comunidad de Madrid, parece poco probable; y parece poco viable que, en 

definitiva, se pueda establecer ese horizonte al cual se tiene que dirigir el comercio de la Comunidad 

de Madrid de una manera ordenada, de una manera planificada, de una manera estructurada y con el 

conocimiento previo de la realidad del comercio y de la mano del sector, de la mano de las entidades, 

de la mano de las asociaciones, de la mano también de las Administraciones, en este caso la 

autonómica, la municipal, y también la nacional, en la medida en que pueda incidir, y de la mano 

también, ¡cómo no!, de los consumidores, que son un elemento absolutamente central si queremos, 

realmente, potenciar ese comercio de proximidad. 

Pero, claro, fíjese, desde el Grupo Socialista, históricamente, siempre hemos defendido la 

necesidad de cuidar el comercio de proximidad. Decía antes la portavoz de Unidas Podemos que todos 

los grupos dicen apoyar al comercio, cosa que es absolutamente cierta, pero, como dice luego el 

Evangelio, por sus hechos los conoceréis. Y los hechos lo que luego demuestran es que cuando vienen 

iniciativas a esta Cámara que ayudan al comercio hay algunos grupos políticos que -permítanme la 

expresión- se hacen mus; algunos grupos políticos que sustentan un gobierno o que forman parte del 

gobierno directamente, que todos dicen defender y apoyar al sector, pero unos desde el Gobierno no 

lo apoyan, porque la voluntad política donde se demuestra es en los presupuestos y que el 

presupuesto actualmente en vigor de la Comunidad de Madrid destine el 0,009 por ciento del mismo 

al comercio resulta, como decía en su momento el portavoz en esta comisión de noviembre del año 

pasado, de Vox, el señor Babé, que decía que era inconcebible, y cito textualmente: “pensaríamos que 

estamos ante una broma de mal gusto”. Luego, cuando llegaron los presupuestos, curiosamente, 

pudiendo influir en los presupuestos, porque eran el socio imprescindible y necesario para aprobar los 

presupuestos, no metieron ni una sola enmienda para incrementar los presupuestos de la Comunidad 

de Madrid en materia de comercio, y aquí hablamos, precisamente, de esta inconsistencia que hay 

entre lo que se dice y lo que luego se hace. O el Grupo Parlamentario Popular, que dice que ya nadie 

da la importancia que tiene el comercio para ellos, y estoy seguro de que es así, pero que, luego, a la 
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hora de tomar decididas acciones, le dedican apenas el 0,009 por ciento del presupuesto de la 

Comunidad de Madrid. Y ahí yo creo que es muy reveladora una frase que pronunció el viceconsejero, 

el señor Llamas, en esta comisión el pasado mayo. Decía –abro comillas-: la clave no es lo que recibe 

el sector comercial o lo que llega al sector vía presupuestos, sino lo que no se le quita al sector vía 

impuestos y vía libertades. Esto es lo que dijo, textualmente, el señor el señor Llamas y creo que es 

muy llamativo de la filosofía que preside en estos momentos el Gobierno de la Comunidad de Madrid. 

Nosotros creemos que, más allá de todo eso, se necesita un claro impulso al sector vía presupuestos; 

se necesita un claro impulso actualizando la normativa; se necesita un claro impulso estableciendo un 

plan estratégico con medidas, con programas de desarrollo que realmente contemplen todas las todas 

las casuísticas; y, en definitiva, creemos que este sector necesita menos expresiones públicas de 

cariño por parte de todos los grupos y más hechos y más acciones. Nosotros, desde la oposición, lo 

único que podemos hacer es traer aquí proposiciones no de ley que luego la derecha, 

sistemáticamente, por cuestiones dogmáticas, ni siquiera por cuestiones de utilidad, considera que no 

debe apoyar. Seguiremos insistiendo, pero creo que esta es una reflexión general que tiene que hacer 

toda la Cámara sobre las verdaderas necesidades del sector y del comercio de proximidad, y que 

debemos tratar aquí de superar los dogmatismos, de superar las cuestiones ideológicas e ir, como 

desde Grupo Socialista tratamos, a tratar de favorecer verdaderamente al sector. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Vinagre. Señor Gutiérrez. 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: Muchas gracias, señor presidente. Obras son amores y no 

buenas razones. Yo voy a intentar exponer algún tipo de las obras que los gobiernos del Partido 

Popular, durante más de dos décadas, han puesto encima de la mesa en favor del comercio, y 

también voy a abordar algunas de las razones que expone el Partido Popular respecto del comercio. 

En primer lugar, este será el eje básico de mi intervención, pero, obviamente, quiero agradecer al 

representante de Cocem su intervención, que es en el mismo sentido de calidad y de propuesta 

estratégica de colaboración con el sector público para reactivar -porque ese era el objeto de su plan 

estratégico, ¡reactivar!- y fortalecer el comercio de proximidad en la Comunidad de Madrid. Un 

comercio que, como él ha dicho, está en estos momentos sufriendo una coyuntura mucho peor que 

hace un año, cuando también compareció en esta comisión. De hecho, nuestro grupo parlamentario 

propuso hace cuatro semanas crear un fondo de 150 millones para ayudar a los ayuntamientos, para 

que los destinen a apoyos al comercio de manera que se facilitasen bonos de 100 euros a los grupos 

vulnerables para poder gastarlos en comercio de proximidad. Habrá gente que diga: ¡150 millones, 

eso es una barbaridad! Bueno, la Comunidad de Madrid está ingresando actualmente más de 500 

millones por encima de lo presupuestado debido al efecto inflación y a la recaudación general del 

Estado y, como consecuencia de la participación de la comunidad autónoma -como otras comunidades 

autónomas- en esos ingresos, en la Comunidad de Madrid ya está haciendo muescas de señores 

Lasquetty porque va a tener 500 millones más de ingresos. Es decir, plantear 150 millones para una 

coyuntura y una emergencia, como la que están viviendo los grupos más vulnerables de la población 

madrileña y los comercios de pequeña proximidad, no parece nada descabellado, porque, como decía 

muy bien el presidente de Cocem, se trata de contar con el apoyo de las Administraciones públicas. 

Las Administraciones públicas son la voluntad colectiva y entre todos queremos ayudar a aquellos 
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grupos, empresariales, autónomos, comerciales y sociales, que lo están pasando peor; o sea, para 

nosotros las Administraciones públicas... Por eso me congratula que el presidente hable de las 

Administraciones públicas como un ente, como una institución que es la voluntad de todos para 

ayudar también, en este caso, a los comerciantes de proximidad que tienen menos músculo financiero 

y empresarial como para soportar la actual coyuntura. 

Nos ha planteado, además, un montón de líneas de acción que a mí me parece que además 

tienen un procedimiento; un procedimiento que me parece muy razonable, muy democrático, muy 

participativo. Y sobre este punto de participativo yo le preguntaría, si tiene ocasión o deseo de 

contestarnos: ¿este plan estratégico, los elementos que nos ha expuesto aquí, ha tenido usted 

ocasión de que le escuchen por parte de las altas instituciones de la Comunidad de Madrid? Y me 

estoy refiriendo no solamente a la directora general de Comercio, a la señora Marta Novo, sino que 

me estoy refiriendo a viceconsejeros o a consejeros de Economía y Hacienda. ¿Ha tenido usted 

ocasión de exponer esto a los responsables del Gobierno de la Comunidad de Madrid? 

Es más, al hilo de lo que nos anunciaba, nos anunciaba la directora general de Comercio que 

está a punto de ser aprobado un fondo nuevo de digitalización, eso sí, financiado al cien por cien por 

los fondos europeos, no vaya a ser que la Comunidad de Madrid destine algún euro adicional de los 

presupuestos propios al comercio. Este fondo de digitalización, que en un momento determinado no 

ha quedado muy claro, en la intervención de la directora general de Comercio, si también iba a servir 

para reducir la factura energética; no nos ha quedado claro. Pero no nos ha quedado claro y, 

entonces, yo le pregunto: ¿tiene usted conocimiento, como presidente de Cocem, o ha tenido usted 

ocasión de tener alguna reunión con la Dirección General de Comercio respecto a las líneas de ayuda 

de este fondo de digitalización y a los requisitos que se van a poner encima de la mesa, por aquello 

de contar con los representantes de los empresarios o autónomos que están y que van a ser los 

beneficiarios? Es decir, ¿ha contado usted...? ¿La han llamado para preguntarle? ¿Los han escuchado 

a ustedes?, ¿a Cocem les ha escuchado la Dirección General de Comercio respecto de este fondo 

digitalización de 12 millones que nos han anunciado? 

Hablaba usted de observatorio del mercado; observatorio del mercado y necesidad de contar 

con estadísticas. Resulta que la directora general de Comercio nos ha hecho una loa a lo bien que va 

el comercio minorista en Madrid y ha echado mano del índice de, concretamente, comercio al por 

menor. Entonces, me gustaría que usted, si tuviera ocasión y tiempo, nos contase qué valoración hace 

Cocem de ese índice que parece ser que es el tótem que utiliza, el termómetro, el sensor que utilizan 

el Gobierno de la señora Ayuso, y de la directora general de Comercio, para evaluar cómo va el 

comercio minorista. Entonces, ¿qué valoración hace usted el índice de comercio al por menor? 

En línea con lo del observatorio del mercado, da la casualidad de que en temas estadísticos 

–ya lo han anticipado un poco alguno de los portavoces anteriores- la Comunidad de Madrid no tiene 

ninguna vocación de generar ni planes estadísticos ni nada por estilo. Fíjese usted que hay una ley, la 

Ley 12 del año de 1995, de Estadística de la Comunidad de Madrid, que en su artículo 36 planteaba la 

creación de un consejo de estadística, que no ha sido creado desde el año 1995. Y, es más, los 
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artículos 27 y 28 hablan de crear planes cuatrienales de estadística con apéndices anuales que 

formarían parte de la ley de presupuestos de cada año. ¡No ha habido nada de esto! Es decir, que, en 

ese sentido, ¡claro!, le pido que se consuele, porque el problema no es con el comercio; el problema 

es con el conjunto del sector empresarial privado, que no tiene atalayas estadísticas que le ayuden a 

entender lo que ocurre en el mercado, porque hay responsables políticos en el Partido Popular que 

creen que el mercado y los agentes privados conocen todo el mercado y que no necesitan ayudas de 

las Administraciones públicas para identificar innovaciones tecnológicas, innovaciones comerciales, 

innovaciones de coyuntura. Con lo cual, sería estupendo que hubiese un observatorio, pero, 

evidentemente, es una carencia que acompaña a todo. 

Y, luego, entre las obras están también -evidentemente, como decía algún portavoz- los 

presupuestos. Pues vamos a ver qué ha pasado con los presupuestos. Resulta que 2021 está cerrado, 

porque nos acaban de enviar ya la liquidación de 2021, y el Programa 431A, “Comercio”, que reúne 

todas las acciones comerciales, ha tenido una ejecución del 64,22 por ciento; es decir, sobre un 

presupuesto inicial de 6.269.377 euros, solamente se han ejecutado, en 2021, 4.026.321,84 céntimos. 

¡Solo se ejecutó el 64,22 por ciento! Obviamente, hemos pedido ya información para saber a qué se 

debe esto. Es decir, se presupuesta poco, tan poco como que incluso usted ha recordado que el 

mismo Ayuntamiento de Madrid ha multiplicado por cuatro los presupuestos del año 2019 respecto de 

los presupuestos de 2022. Bueno, pues, veamos a ver qué ha pasado con los presupuestos para el 

2022 de la Comunidad de Madrid, del Gobierno del Partido Popular de la señora Ayuso respecto del 

Programa “Comercio”. 

El Sr. PRESIDENTE: Le queda un minuto. 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: Me queda un minuto. Fíjese usted, cuando en 2021 había 

actuaciones de promoción del comercio y del turismo de compras, previstas, 227 actuaciones, en 2022 

se han presupuestado 120; la mitad. Resulta que en acciones de inspección y control de la normativa 

comercial había 810 actividades o actuaciones previstas en 2021 y se han previsto, para 2022, 300 

actuaciones. En información y asesoramiento de la actividad comercial había 1.300 previstas en 2021, 

solamente se ejecutaron 815, y en 2022 se han previsto menos que en 2021: ¡1.000 acciones! Lo 

mismo podemos decir de concesión de carnés de venta ambulante o de los casos como el de ferias de 

mercado de artesanía: previstas, 150 en 2021 y previstas para 2022, 100; un 50 por ciento menos. 

Asistencia técnica, carnés y cartas artesanas: 75 previstos en 2021; en 2022, 70; menos. Promoción 

comercial y formación de pymes artesanas: 150 pymes previstas en 2021. ¿Cuántas se han previsto 

en 2022? 75. Promoción de actividades feriales: 145 previstas en 2021. ¿Cuántas se han previsto en 

2022? ¡90! 

El Sr. PRESIDENTE: Señor Gutiérrez, ha sobrepasado su tiempo ya. 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: Es decir, que ni las obras ni las buenas razones acompañan al 

Partido Popular a la hora de acercarse a los 300.000 pequeños comerciantes de la Comunidad de 

Madrid. Muchas gracias. 
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El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor Brabezo, por el Grupo Popular. 

El Sr. BRABEZO CARBALLO: Muchas gracias, presidente. Bueno, parece ser que sí, no nos 

acercamos y no haremos las cosas muy bien, pero somos la primera comunidad autónoma en 

crecimiento, la que más empleo creamos, la que más salario medio tiene en toda España, la que 

menos deuda tiene, la que menos déficit tiene, por no decir que tienen superávit, mejor dicho. Bueno, 

lo haremos extremadamente mal, pero los resultados son extremadamente buenos, así que, si algo 

está mal, los resultados hablan por sí solos. Y hablando, en este contexto, de cómo se obtienen estos 

resultados en una situación de contexto económico nacional e internacional tan malo, pues vamos a 

analizar qué se está obteniendo, o de qué estamos hablando hoy en esta comparecencia sobre el 

comercio. Y una de las cosas que me ha gustado escuchar, de la izquierda especialmente, es hablar 

sobre una defensa del comercio, porque tiene el comercio exactamente la misma definición que tiene 

el mercado: el intercambio de bienes y servicios. Es exactamente el mismo, es exactamente la misma 

definición y me congratula que ahora la izquierda defienda al comercio y, por lo tanto, que defienda 

también al mercado. Creo que esto es positivo y me gusta siempre remarcar las cosas positivas de las 

comparecencias. 

En otro plano, sí que me ha parecido sorprendente que se estén confundiendo dos 

vertientes. Por un lado, hoy se ha hablado sobre el comercio, concretamente minorista o comercio 

local. Para eso, tendremos que hablar sobre los municipios, porque no podemos confundir ni entrar en 

las competencias que tiene cada uno de los municipios porque si no estaríamos haciendo una invasión 

de competencias. Sí que me sorprende que luego, cuando se habla a nivel de municipios concretos, 

por ejemplo, el de mi compañera Judit Piquet, que es la candidata para Alcalá de Henares, o de 

Miguel Ángel Recuenco, que es el candidato para Leganés, se habla de concreción en esos municipios 

y se critica y parece mal. Es absolutamente sorprendente; ahora, cuando tendríamos que hablar de la 

concreción del ámbito local, pues no se hace. Bueno, dos: en este sentido, hay una de las cosas que, 

ya no solamente por las competencias que tienen los municipios a nivel de comercio, sino también a 

nivel práctico, cuando se habla sobre planes detallados, y se lo dice una persona que ha podido servir 

en el Ayuntamiento de Madrid, estos tienen que hacerse calle por calle, ¡calle por calle!; no se pueden 

hacer a nivel de municipio por municipio. ¡No!, la concreción, si vamos a hablar de comercio local, si 

vamos a hablar de comercio detallista, se tiene que hacer calle por calle. ¿Por qué? Porque se tienen 

que hacer estrategias, por ejemplo, de recogida de residuos, de la que aquí nadie habla, ¡claro!, 

evidentemente, porque se tiene que hacer a nivel local; se tiene que hablar de limpieza; se tiene que 

hablar de aguas; se tiene que hablar de transporte público; se tiene que hablar de transporte privado; 

se tiene que hablar de aparcamiento; se tiene que hablar también de aceras; y, sobre todo, de 

transporte y suministros, que es lo más importante. Por ejemplo, también se han criticado las 

restricciones en el centro de Madrid; las restricciones en el centro de Madrid, en el distrito Centro, han 

sido una reivindicación histórica por parte de muchos comerciantes del centro de Madrid. ¿Por qué? 

Porque no tienen los pequeños comerciantes suficiente almacén para tener stock y se quedan sin 

stock. Entonces, ¿queremos facilitar el transporte y el suministro o no lo queremos hacer? Todo a la 

vez no puede ser porque hay un problema de espacio y eso hay que tenerlo claro; o sea, es la 

importancia de tener experiencia previa en los ayuntamientos; esto es fundamental. Entonces, lo que 
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no podemos hacer, y que veo que se está repitiendo, es confundir la Comunidad de Madrid con la 

ciudad de Madrid; la Comunidad de Madrid es mucho más que su ciudad, ¡que es mucho y es muy 

importante porque es la capital de España!, pero es más, ¡bastante más!; entonces, como es más, 

tenemos que verlo desde el plano regional. ¿Y ahí qué vamos a hacer? Un buen análisis de lo que 

podemos hacer a nivel regional. Transporte, ¿que tenemos? Algo que es bastante único, que es el 

Consorcio Regional de Transportes, porque prácticamente nadie tiene algo parecido al Consorcio 

Regional de Transportes, que tiene una conexión de diferentes tipos de transporte para toda la 

Comunidad de Madrid. Eso es absolutamente clave. Y no solamente eso sino que, además, permite, 

este transporte que tiene la Comunidad de Madrid, que exista, por ejemplo, una población fluctuante, 

de la Comunidad de Madrid hacia la ciudad de Madrid, de un millón de personas todos los días y de 

dos millones a la Comunidad de Madrid. Eso sí, datos previos a la crisis, ¿de acuerdo? Por lo tanto, 

esa población fluctuante es muy importante y eso lo permite un buen transporte, y ahí estamos 

hablando del Consorcio Regional de Transportes. 

Por otro lado, basándonos en la crítica que también se ha hecho al viceconsejero de 

Economía, que estaba hablando sobre que hay que permitir a las empresas que crezcan, sí, por 

supuesto, cuanto más crezcan las empresas, cuanto más más crezca el comercio, menos ayuda 

necesitará de la Administración. Yo creo que si algo queremos es que crezca el comercio y que sea 

boyante y que sea por sí solo autónomo. Si solo nos dedicamos a ayudar, algo estamos haciendo mal, 

porque la ayuda sirve para que te puedas levantar y, una vez que te levantes, para que puedas 

correr. Y yo creo que, si se cree realmente en el comercio, lo que no podemos estar haciendo es 

pensar que solamente va a funcionar vía ayudas. No, el concepto tiene que cambiar: si te caes, te 

ayudamos, pero hay que poder ser autónomo; eso totalmente. En este sentido, ¿qué ha hecho la 

Comunidad de Madrid? Por ejemplo, autónomos: yo creo que el paso que ha dado este Gobierno con 

los autónomos es absolutamente increíble: tenemos ahora la tarifa cero para los autónomos durante 

el primer año, y el segundo año en el caso que no superen el SMI; más de 500 millones de euros en 

rebajas fiscales en IRPF en un momento esencial entre la deflactación y la rebaja del 0,5 en todos los 

márgenes del IRPF. Creo que esto es fundamental. ¿Por qué? Porque con mayor renta tendremos dos 

cosas: mayor consumo y mayor ahorro; dos cosas que el propio ponente decía que se necesitaban: 

ahorro y consumo. Pues, con esta medida, lo tenemos. 

Otra de las críticas que se han hecho: todas las acciones de gestión pública tienen que ser 

vía mayor gasto público. Libertad horaria comercial: coste para la Administración, cero, y el aumento 

del comercio ha sido exponencial, ha sido totalmente un éxito, no solamente para el gran comercio, 

sino que el mayor beneficiado ha sido el comercio minorista que, justamente, siempre se suele 

instalar al lado de esos grandes comercios. Ha sido un éxito. Otra de las críticas que se ha hecho, o 

de las atenciones que se querían señalar sobre los problemas que tenía comercio, como energía, 

suministro, transportes, impuestos, impuestos al trabajo, que se comentaban, e impuestos a la hora 

de contratar. Unos son impuestos sociales, que se llaman sociales, que son impuestos a la 

contratación y, dos, impuestos al trabajo, que se llaman, de manera más técnica, IRPF, para que sea 

mejor. Esa siempre ha sido una de mis críticas a todo ello y creo que debemos empezar a tratar las 

cosas como son: impuestos al trabajo. 
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Por lo tanto, creo que aquí se ha confundido la visión, una visión regional cuando 

tendríamos que hablar de una visión municipal, y en este caso existen los diferentes municipios, que a 

lo mejor esta conversación y este plan que estaba comentando son más apropiados en esos 

municipios -se puede discutir-, pero cada municipio tendrá que hacerlo según sus necesidades y el 

contexto que esté viviendo. Por lo tanto, yo creo que la Comunidad de Madrid, como he indicado, 

tiene unos datos de verdadero éxito, que cambiar esa perspectiva creo que sería un error y dañaría al 

comercio local. Por lo tanto, invito a que se siga discutiendo de todos estos tipos de planes, pero a 

nivel municipal. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Brabezo. Señor director, tiene la palabra por un 

tiempo de diez minutos. 

El Sr. PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE COMERCIO ESPECIALIZADO DE 

MADRID (Rodríguez Ocaña): Muchas gracias, presidente. No sé si seré capaz de dar respuesta a 

todas las cuestiones planteadas, pero intentaré, por lo menos, abordar las más importantes. 

Señora Sánchez Maroto, coste del plan: lo primero que necesita el plan es voluntad; si no la 

hay, lo demás sobra. Segundo: desarrollar el plan concertadamente con la Administración tiene un 

coste ridículo, por no decir nulo; ponerlo en marcha, sí, ponerlo en marcha, pero es que no queremos 

ejecutar todo el plan en un año sino que seguramente será un plan a muchos años vista y para poner 

al comercio su sitio, y eso, a medida que haya recursos y a medida que se destinen 

presupuestariamente partidas, podremos llevarlo a cabo, pero al menos lo destinaremos a donde hace 

falta y no a donde no hace falta. 

Señor Ruiz Bartolomé. Bueno, yo no entro en valoraciones políticas sobre oportunismo en la 

Cámara; no vengo a hacer juicios de valor político. Reclamamos en cada ámbito administrativo lo que 

a cada uno le corresponde y, por lo tanto, al Gobierno de la nación le decimos lo que nos parece su 

actuación, al Gobierno de la comunidad la suya, y al municipal la suya. En cuanto a los ODS, pues 

¡hombre!, se han establecido una serie de criterios de desarrollo sostenible, con los algunos podremos 

estar más o menos de acuerdo, pero es indudable que algunos puntos de ellos sí son importantes y, 

además, no solo son importantes sino que somos protagonistas, en el comercio, para poder colaborar 

en determinadas cuestiones que a todos nos preocupan sin hacer ninguna otra valoración. Respecto 

del observatorio, yo ignoro si la Dirección General de Comercio tiene datos o no los tiene. Desde 

luego, el primer dato que dije en nuestra comparecencia, que era que nosotros decíamos que somos 

80.000 comercios y 300.000 empleos, no sé si es verdad, pero ustedes no me lo pueden rebatir 

porque tampoco lo saben y seguimos en esa situación; yo no sé si hay datos o no hay datos, si se 

pueden tener o no, pero yo sigo sin saber quiénes somos. En cuanto al relevo generacional, no 

solamente en los hijos de los comerciantes sino en mucho emprendimiento, sería posible si el 

escenario en el que tienen que desarrollarse, primero, es conocido, es evaluado. Hay muchas 

empresas de fuera de Madrid que nos preguntan, en sectores donde hay una desertificación en las 

calles, especialmente en el de los electrodomésticos... Porque cuando quieres comprar una lavadora 

probablemente tienes dificultades para encontrar cerca de tu barrio algún sitio donde hacerlo. Bueno, 
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hay muchas empresas de ese sector que quieren venir a Madrid y que nos preguntan dónde pueden 

estar en Madrid y, bueno, hay una falta de información que, para planificar estrategias empresariales, 

sería más que deseable. 

Ley de comercio. Sinceramente, no entiendo por qué no se ha aprobado la ley de comercio, 

especialmente por eso que usted señalaba, que es el tema que reclama el sector de la alimentación 

respecto a la degustación en una clara diferencia competitiva con otros sectores de actividad que 

están recibiendo un extraordinario apoyo y que yo creo que su propio lobby es el que impide la salida 

de esa ley de comercio y de esa modificación. Y, en cuanto al fondo tecnológico de 12 millones, desde 

luego, yo no conozco exactamente a qué se va a dedicar. Indudablemente, estará en la línea de la 

transformación digital y de los objetivos que tienen los fondos de recuperación y esperaremos a las 

convocatorias para ver en qué medida se pueden aprovechar. Pero no solamente se trata de gastar 

dinero, sino que me parece muy importante, y lo llevamos reclamando, que exista una tutorización, 

porque el comercio puede tener dinero para tecnología, pero si no sabe cuál es la tecnología 

difícilmente podrá acertar en lo que necesita. 

Señor Vinagre, me desuela un poco que vea tan poco probable el plan, pero, sin duda, creo 

que sí es algo muy importante y que eso es viable, establecer las bases a través de las cuales puede 

trabajar. Nosotros presentamos –y ya aprovecho para contestar al señor Gutiérrez- este documento a 

la Dirección General de Comercio de la Comunidad de Madrid antes de la pandemia, donde 

establecemos un poquito el desarrollo de las líneas generales que debe contener el plan, y que 

además pongo a disposición de cualquiera de ustedes que quieran conocerlo. En este documento, que 

es básico, hay unas líneas del plan, hay unas líneas de programación de desarrollo de esas líneas, de 

cada una de ellas, pero, fundamentalmente, lo único que la última línea, que es precisamente el 

desarrollo del plan estratégico, está diciendo es: crear el grupo de impulso, elaborar el plan y dar la 

asistencia técnica. Se trata de identificar actores, de determinar objetivos, de establecer una 

metodología, de redactar un documento y de hacer un seguimiento de la acción. Por lo tanto, espero 

que eso sí se puede hacer y, además, con un coste francamente ridículo. Aparte, he mencionado el 

trabajo que hemos hecho previamente con el Ayuntamiento de Madrid, donde sí se ha desarrollado un 

plan para la ciudad y en ese plan hemos conseguido la participación de todo el sector, donde cada 

uno ha dicho, pertenecieran o no pertenecieran a Cocem, y donde todo el sector, consumidores 

también y expertos en materia de comercio, han dado su opinión y, por lo menos, tenemos una 

orientación, pero no nos vale ese plan para la Comunidad de Madrid, porque tiene su propio ámbito 

de competencia, su propia extensión, sus propias necesidades y, desde luego, difícilmente podemos 

comparar la de algunas ciudades con la propia capital. 

El señor Gutiérrez hablaba de la existencia de 500 millones más de ingresos. Espero que en 

nuestra próxima reunión con el consejero, el día 11 de noviembre, tengamos oportunidad de que nos 

deje alguno de ellos para incrementar la partida presupuestaria. En cuanto a la pregunta de si hemos 

presentado al consejero o a la dirección general el plan estratégico o nuestra idea de por dónde debe 

desarrollarse el plan estratégico, desde luego, lo hicimos antes de la pandemia a la dirección general, 

no al consejero, porque no hemos tenido oportunidad hasta ahora de hablar con él. En cuanto a los 
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fondos tecnológicos, no nos han preguntado el destino de esos fondos o nuestra opinión sobre por 

dónde debe ir el destino de esos fondos. Yo creo que serán suficientemente abiertas las convocatorias 

que haga la Comunidad de Madrid para que todo el aspecto tecnológico en la transformación digital 

pueda ser atendido adecuadamente en la medida de las necesidades, pero no conocemos cuál es la 

orientación. Sí nos han preguntado respecto a la disminución de la factura energética en la posibilidad 

que pueda tener la Comunidad de Madrid de prestar apoyo a los comercios y a todas las pequeñas 

empresas para dotar, supongo que se pretende hacer una dotación o una ayuda para compensar el 

coste de la energía. Lo que nos han pedido, realmente, han sido los datos de promedio del consumo y 

del gasto que representa para nuestros establecimientos, lo cual también viene a incidir en lo que 

decíamos al principio de la necesidad de observar; observar no es solamente contar los comercios sino 

conocer su realidad, es conocer precisamente cuál es el consumo que tiene el comercio de 

proximidad, y todo el comercio general, que me imagino que se está refiriendo a él porque, 

evidentemente, no tendrá nada que ver el comercio de la gran distribución con el comercio de 

proximidad al que nosotros representamos. Los datos estadísticos: yo ya lo he dicho en esta Cámara, 

los datos estadísticos que utiliza en muchas ocasiones la Comunidad de Madrid son los datos que 

facilita el Instituto Nacional de Estadística, y el Instituto Nacional de Estadística –también creo que lo 

puse de manifiesto-, en el año previo a la pandemia, respecto del año de la pandemia, con todos los 

comercios cerrados, decía que había crecido el comercio un 3,5 por ciento, de diciembre a diciembre, 

de 2019 a 2020. El dato de estadística es ese, y nosotros estábamos cerrados. Pues, una de dos: o el 

Instituto Nacional de Estadística se parece al CIS o, en caso contrario, desde luego, está viendo una 

realidad que es la realidad de otro tipo de comercio, que es probable porque en los datos de comercio 

entra también la venta de gasolina e igual les ha ido muy bien y han roto las estadísticas 

favorablemente, pero, desde luego, en el nuestro no habíamos crecido el 3,5 por cierto porque no 

existíamos. Entonces, ¿qué datos tenemos? Los datos del Instituto Nacional Estadística no son válidos. 

Yo les invito a tratar de conocer la realidad de cualquier sector de actividad del comercio en esas 

páginas y verán cómo es inviable, aparte de que solamente se limitan, a partir del año 2018, a ofrecer 

una cierta información no segmentada, ni siquiera especializada. En ese comercio que tiene en cuenta 

el Instituto Nacional de Estadística entra la gran distribución, entra la venta ambulante, entrará 

internet, entraremos nosotros, entrarán todos los formatos comerciales sin ninguna discriminación, 

por lo cual las consecuencias que se pueden extraer son prácticamente nulas. 

Señor Brabezo, bueno, yo no... 

El Sr. PRESIDENTE: Vaya terminando. 

El Sr. PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE COMERCIO ESPECIALIZADO DE 

MADRID (Rodríguez Ocaña): Sí. Yo no quiero entrar en las polémicas que establecen entre los 

grupos políticos; yo he venido a hablar de comercio, no de lo que diga uno u otro, de lo que opine o 

de lo que haga; yo lo único que trato es de establecer esos datos. Usted da datos comparativos con 

España, yo no tengo nada que objetar a que Madrid sea la comunidad que mejor va, que no lo sé, 

supongo que sí, por lo que se dice, y seguramente Madrid sea la mejor comunidad, pero ¿cómo 

sabemos lo que tenemos aquí? Aquí lo que hay que analizar es nuestro comercio y cuál es la 
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evolución del mismo. ¡Oiga!, en los últimos años hemos ido desapareciendo 500 establecimientos 

todos los años, de comercio de proximidad, y, si miramos un histórico de hace veinte años a la 

actualidad, el comercio de entonces no tiene nada que ver con el comercio actual; a peor, ¡a peor! Y 

esa situación es la que hay que analizar. Yo no me consuelo por ser los mejores de España; los demás 

están hechos polvo, pero nosotros estamos mal y estamos cada vez peor. Y de eso se trata. El 

objetivo es, precisamente, qué podemos hacer para que ese comercio revierta la tendencia en la que 

llevamos viviendo durante muchos años. En cuanto al tema municipal... 

El Sr. PRESIDENTE: Tiene que terminar, señor presidente. 

El Sr. PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE COMERCIO ESPECIALIZADO DE 

MADRID (Rodríguez Ocaña): Sí, lo hago inmediatamente, presidente. En cuanto al tema municipal, 

ya digo, hemos hecho actuaciones en algún municipio y no tiene nada que ver con el planteamiento 

que se debería hacer, desde nuestro punto de vista, con la Comunidad de Madrid. Evidentemente, no 

podemos funcionar vía ayudas. ¡Ojalá no tuviéramos que utilizar ninguna de las ayudas!, ese sería el 

mejor síntoma para que viéramos que nuestro comercio es pujante y que no necesitaba la ayuda 

administrativa. 

Y, en cuanto al aumento exponencial al que se refiere sobre la libertad de horarios, le 

agradecería mucho que me pasaran los datos porque en absoluto concuerdan con lo que nosotros 

entendemos, porque, precisamente, la libertad de horarios se tramitó por un señor, o planteó la 

cuestión un señor que está sentado al final de la sala en la comparecencia de 2017, y estábamos en 

contra de la libertad de horarios. Hoy no es que estemos a favor; sin embargo, aquella vez lo 

entendimos por un tema de solidaridad con una situación de desempleo brutal porque se suponía que 

iba a incrementar en 50.000 personas el número de empleados en la comunidad, pero luego jamás 

nos justificaron que esa medida tuviera ese efecto. Y yo no lo sé; actualmente no es el tema 

prioritario del comercio, pero no es que sea especialmente favorable porque ya estuvimos 

decepcionados. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Tengo que hacerle terminar, señor... 

El Sr. PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE COMERCIO ESPECIALIZADO DE 

MADRID (Rodríguez Ocaña): Lo he hecho ya. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Ahora hay un turno para aclaraciones, ¡estrictamente 

para aclaraciones! (Rumores.) Señor Gutiérrez, le digo que es para aclaraciones. 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: (Palabras que no se perciben al no estar encendido el 

micrófono). 

El Sr. PRESIDENTE: Sí, bueno, pero ya lo interpreta la presidencia, no se preocupe, 

aunque sea impreciso. 
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El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: (Palabras que no se perciben al no estar encendido el 

micrófono). 

El Sr. PRESIDENTE: ¡No, no!; esto no es un turno de preguntas, señor... ¡No!, ¡no es un 

turno de preguntas! Aclaraciones es cuando algo de lo que ha dicho el compareciente a usted no le ha 

resultado lo suficientemente entendible, ¡nada más! 

El Sr. GUTIÉRREZ BENITO: (Palabras que no se perciben al no estar encendido el 

micrófono). 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Gutiérrez. (Rumores.) ¡Sí, sí! 

El Sr. PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE COMERCIO ESPECIALIZADO DE 

MADRID (Rodríguez Ocaña): Para nosotros, esa colaboración público-privada es ponernos de 

acuerdo en lo mejor para nuestro sector y para nuestra ciudad y nuestra comunidad, y simplemente 

tener una línea de actuación y un objetivo con el que trabajar y al que llegar. 

El Sr. PRESIDENTE: ¿Alguna aclaración más? (Pausa.) Pues damos por finalizado el punto. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

 

──── RUEGOS Y PREGUNTAS. ──── 

 

¿Algún ruego? ¿Alguna pregunta? (Pausa.) Pues se levanta la sesión, y ahora Mesa y 

Portavoces. 

 

(Se levanta la sesión a las 13 horas y 43 minutos). 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 312 / 7 DE OCTUBRE DE 2022 

 
 

 
18454 

 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 312 / 7 DE OCTUBRE DE 2022 

 
 

 
18455 

 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 312 / 7 DE OCTUBRE DE 2022 

 
 

 
18456 

 

 

 

 

SECRETARÍA GENERAL DIRECCIÓN DE GESTIÓN PARLAMENTARIA 

SERVICIO DE PUBLICACIONES 

Plaza de la Asamblea de Madrid, 1 - 28018-Madrid 

Web: www.asambleamadrid.es 

e-mail: publicaciones@asambleamadrid.es 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Depósito legal: M. 19.464-1983 - ISSN 1131-7051  

 Asamblea de Madrid 

http://www.asambleamadrid.es/
mailto:publicaciones@asambleamadrid.es

		2022-10-21T13:58:21+0200
	Publicaciones




